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Megkezdődött a spanyol határok
nemzetközi ellenőrzése

Nagy tüzérségi párbaj Madrid körül. —— Az északi had­
színtéren a harc szünetei

A valenciai kormány szembeszáll az ellenőrzéssel
Londonból jelentik: A spanyol határok 

,nemzetközi ellenőrzése kedden megkezdődött. 
Az angol kereskedelmi minisztérium hétfőn 
'utoljára figyelmeztette az angol hajókat, hogy- 
Iha nem vesznek fedélzetükre ellenőrző tiszte­
ket, ne próbálják megközelíteni a spanyol 
partokat, vagy ha mégis arra vezet ütjük, leg­
alább tiz mérföldnyire maradjanak a parttól.

A spanyol harcterekről a következő jelen­
tések érkeztek:

A nemzeti ütegek hétfőn délután heves 
! tüzérségi tűz alá vették a vörösek Madrid kö­
rüli állásait. A köztársasági tüzérség válaszolt 
és nagy tüzérségi párviadal kezdődött. Madrid 
belvárosaira egymásután csaptak le a nehez- 
és középkaliberii gránátok. A bombázásnak 

iSok halálos áldozata van. A nemzetiek tiizér- 
isége immár egy hét óta minden nap bombázza 
,a fővárost.

A salamancai főhadiszállás hivatalos jelen- 
Itése szerint az északi hadszíntéren a rossz idő­
járás miatt egyelőre szünetelnek a harcok. 
Minden nagyobb szakaszon volt azonban ki- 

I sebh csatározás.
Madridban kiadott hivatalos jelentés sze­

rint a vörösek a Cuenca-frontszakaszon elfog­
lalták Albaricin községet és erős nyomást gya­
koroltak a nemzetiekre. Tenueltől északra a 
nemzetiek ellentámadása eredménytelen ma­
radt. A köztársasági csapatoknak sikerült a 

' Saragossából Valenciába vezető utón több hi­
údat fölrobbantani. A vasúti pályát és az út­
testet is felrobbantották.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG A BILBAÓI OSTROM- 
ZÁR ÁTTÖRÉSÉRE.

Londonból jelentik: Több halodali angol 
Képviselő a független munkáspárt ismert ve-

Salamancából jelentik: A nemzeti rádió­
éi lom ások hétfőn este közölték a Franco tábor­
nok legújabb fontos rendeletét, mely kizáróla­
gos politikai szervezetté nyílvánította a fa- 
JankszMák alakulatát, Minden más politikai 
párt feloszlik. A rendelet azt is kimondja, 
hogy az új politikai szervezet vezetője az ál­
lamfő. aki a szervezet irányítását a politikai bi-

zérének, James Maxtonnak a vezetésével kor­
látolt felelősségű társaságot alapított, amely 
azt a célt tiizte ki magának, hogy áttöri a spa­
nyol nemzeti hadihajók ostromgyiiriijét a bil­
baói partokon

E társaság részvényeket ad ki „Törjük át 
a bilbaói blokádot“ jelszóval és azonkívül arra 
is felszólítja az angol közvéleményt, hogy já­
ruljon hozzá önkéntes adományokkal is ennek 
a célnak a megvalósításához.

Az akció irányitói remélik, hogy legké­
sőbb kedden délig 40.000 font sterlinget (kö­
zel harminc millió leit) hoznak össze s ezeu a 
pénzen azután hajót akarnak bérelni, amellyel 
egy nagyobb élelmisze-szallitmányt akarnak 
útnak indítani Bilbao felé.

A Bilbaoban uralkodó éhség enyhítésén 
kívül az akciónak kifejezett politikai jellege 
is van és tüntetés akar lenni az angol kormány 
ellen, amely azzal az indokolással járult hozzá 
a nemzeti blokád elismeréséhez, hogy a keres­
kedelmi gőzösöket nemcsak hadihajók és re­
pülőtámadások fenyegetik a bibaoi vizeken, 
hanem úszó aknák is.

Maxton és társai most be akarják bizonyí­
tani. hogy a blokád nem is olyan szigorú, mint 
ahogyan a kormány hirdeti és hogy aknavesze­
delem egyáltalán nincsen

Maxton, illetve a hajót bérlő társaság fel 
fogják szólítani az angol kormányt, hogy ad­
jon az élelmiszerszállitó hajónak flottakisére- 
tet egészen a bilbaói vizekig. Az angol hadi­
hajók természetesen csak a bilbaói vizek ha­
táráig kisérhetik a szállítmányt és az utolsó 
hárommér föl des utat az élelmiszerszállitó ha­
jónak már a flotta védelme nélkül kell meg­
tennie

valamennyi katonai jellegű alakulat. A milícia 
a hadsereg kiegészítő részét alkotja és vezére 
az államfő.

A rendeletben Franco tábornok hangsú­
lyozza, elérkezett az idő. hogy valamennyi spa­
nyol párt a közös fegyelem egységébe kovácso- 
lódjék. mely egységből aztán az új totális ál­
lam kikristályosodik.

Az ember, a beteg
(S. I.) — Bulgáriában ma diktatúra kor­

mányoz diktátor nélkül, mondják egybehang­
zóan mindazok a jelentések, melyek a szót iái 
helyzetről hű képet igyekeznek adni. Rendkí­
vül érdekes és tanulságos az út, mely ehhez a 
különös helyzethez vezeteti.

Alig valamivel több hat milliónál Bulgária 
lakosainak a száma. E hat millió ember között 
éles társadalmi ellentétek nem igen vannak. A 
földbirtok elosztása egészséges. Az ipari mun­
kásság száma nem nagy. Sem nagybirtok, 
sem aránytalan tőke-vágyon nem izgatja a tö­
megeket elégedetlenségre. A nép szorgalmas é» 
takarékos. A köz iránt való kötelességteljesítés­
nek mély gyökerei vannak a népi lélekben. 
Éppen az idén lesz tizenöt esztendeje annak, 
hogy Bulgáriában bevezették a kötelező általá­
nos közmunkát, mely alól tulajdonképpen 
egyetlen férfi, vagy nő sincsen felmentve: en­
nek az intézménynek látható eredményei mu­
tatják a legjobban a bulgár nép közösségi haj­
lamait. A bolgár kertészek tízezrei lepik el a 
szomszédos és távolabbi országok városainak 
környékét, ezeknek a kertészeknek túlnyomóan 
nagy része a pénzét hazaküldi és akármilyen 
jól is boldogul, mégis hazamegy, mihelyt te­
heti: a nemzeti érzés náluk szemmel láthatólag 
nem csupán felsőbb rétegek műveltségi álla­
pota. hanem a legszélesebb rétegek éppen olyan 
természetes tulajdonsága, mint a faji jelleg és 
az anyanyelv.

Minden feltétel és előjel szerint tehát- a 
bulgárnak boldog belső békében -kellene élnie 
cs má-gis mit látunk: kevés európai országban 
követtek meglepőbb fordulatok, ellentétesebb 
nyugtalansági hullámok egymást, mint. éppen 
a kis és kies Bulgáriában.

Stambulinski parasztál-lama. mely tör­
vénnyel tiltja el a keztyü viselését; a szörnyű 
bolsevista merénylet, mely a szófiai katedráiig 
romjai alá temette az ország egybegyiilt hiva­
talos világát; legutóbb Velcsev ezredes katonai 
felkelése, mely a tiszti liga 350 tagjának kezé­
be tette le két evvel ezelőtt, néhány hónapra a 
közhatalmat, — ezek a rikítóbb és emlékeze­
tesebb tünetei annak a nyugtalanságnak, mely 
évtizedek óta a bulgár népet hatalmába kerí­
tette.

Ma az a helyzet, hogy az országgyűlés fel 
van oszlatva s az alkotmányos törvényhozás 
esztendeje, hogy már nem működik. Az ország 
népi szellemtől áthatott intézményeit és törvé­
nyeit. azonban, melyek az alkotmányt jelentik, 
nem szüntette meg senki. Azok tulajdonkép­
pen tovább működnek. A különbség csak az, 
hogy a törvényhozó és legfőbb végrehajtó ha­
talom, anélkül, hogy akarta, vagy kereste 
volna: a királyra szállt át, mert egyszerűen 
nem volt más megoldás.

Boris király rendkívülien művelt, okos és 
jóakaratú ember. Egyszerűen és szerényen él, 
mint az ország akármelyik más polgára. Soha 
jelét nem mutatta annak, hogy autokrata szán­
dékok és tervek hevítik. Nem csábította erre az 
a példátlan népszerűség sem, aminek a nép 
széles rétegeiben, különösen a földműves nép 
körében örvend. Amikor Velcseff ezredes ka­
tonai uralma a király alkotmányos jogkörét 
megszűkítette, ennek nem a király szegült el­
lene, hanem a király nagy népszerűsége és 
kedveltsége, mely ezeket az intézkedéseket 
nemcsak jogtalanoknak, -hanem felettébb mél­
tatlanoknak is érezte. Ugyanez a népszerűség

zottság és nemzeti tanács útján gyakorolja. A 
bizottság tagjainak felét az államfő, másik fe­
lét a nemzeti tanács választja. A nemzeti tanács 
a nagy nemzeti ügyek megoldására hívatott, 

A rendelet további előírása szerint a fa­
la nkszista katonai alakulatok nemzeti miliciát 
alkotnak. Ebbe a milíciába tartozik ezentúl

A salamancai főhadiszálláson Llano tabor- 
nők kijelentette, hogy a spanyol küzdő felek 
közt addig közvetítésről szó sem lehet, míg a 
valenciai, barcelonai és bilbaói kormányok 
kommunista és anarchista befolyás alatt álla 

n ak.
(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)

Franco tábornok a nemzeté Spanyolországra 
egységes politikai és katonai szervezetet irt elő
A falankszistókba olvad bele minden politikai párt és minden katonai alakulat
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30 másodperc alatt
megszabadulhat.

Megkínzott, dagadt lábak; égd 
•záró. kibírhatatlan tyúkszemek! 
Megvan a biztos cs kunit} ü 
gyógymódjuk. Azonnali megköti'- 
nyebbülés s a tyúkszemeknek 
egyszer s mindenkorra gyökeres- 
tó! való megszűnése az ered­
mény. Ez teljesen fájdalom- és 
veszélymentesen történik. Hint­
sen Saltrat Rodell-t meleg vízbe 
mindaddig, amig tejszertien fe­
hérré válik. Ezekből az erőtelje­

sen gydgvBatásu sókból felszabadul a pezsgő 
oxigén és amint faradt, sajgó, zsibbadt lábait 
ebben a csoda fürdőben megáztatja, gyulladá­
sos izmai és érzékeny idegei nyomban fcler- 
zik pórusainak, sót egészen a baj gyökerének 
mély'éig behatoló oxigénnek az áldásos hatá­
sát. Ez az oxigénes fürdő: a daganatokat lelo- 
hasztja, a tyúkszemeket és keményedeseket 
pedig oly- mértékben megpuhitja. hogy való­
sággal leválnak a húsról és gyökerestől köny- 
nyiiszerrel eVAvolilhatók.

Ne késlekedjen tehát, hanem még ma sze­
rezzen be egv csomag Saltrates Rodell-t Ga­
rantált eredménv, melynek elmaradása eseten 
pénzét visszakapja.
kanhatéi gyógyszertárakban és drogériákban.

és szeretet veszi megnyugvással tudomásul 
azt., hogy a király — alkotmány és törvény el­
lenére — Vendeletekkel alkot törvényeket, mini 
legutóbb, amikor a községi választói jogot a 
gyermekes családanyákra kiterjeszteile és f< lo- 
ÍŐ3 kormány nélkül intézi az ország kormány­
zati ügyeit, például azzal, hogy a pártok til­
takozása ellenére kiíratta a községi választáso­
kat. melyeken a lakosság óriási többsége reszt- 
vett. noha a pártok kivétel nélkül pa-.-zivila-l 
hirdettek éo a sza vázéi dó! riiindviiképvn vis-za 
akarták tartani híveiket, kik azonban hűlie- 
heknek mutatták magukat. .

• tiu kúria ban 11 poliMKai paff yei>it)y/e!l- 
eddig .a hatalomért. minden pártnak legalább 
három-négy belső arfiyalnla kulim Inéek ve­
tektől fűtött c.-oportja van X lakó ág az 
egész őrsi ág társadalmi szerkezete kizárja

hogy ennek a szétforgácsoltságnak gazdasági 
vagy melyebb szociális alapjai lehetnének. Mi 
az oka akkor annak, hogy ez a komoly, népi- 
lég és fajilag egységes, egészséges szorgalmas 
nép. melyet különösebb nemzetiségi problémák 
-ián zavarnak és a zsidó-kérdést sem ismeri, 
mégis ekkora lelki vajúdásokon esik most at?

Ezt ?i jelenséget, az, összes szakértők véle- 
ményo szerint, nem magyarázza meg az ország 
belső állapota, de az a nehéz külpolitikai hely­
zet sem. melybe a háború után Bulgária került 
Nine «én más magyarázata, mint az. hogy ál­
talános IrfkidÜnpottttl, a népi pszihé sajáttá«** 
alakulásival állunk szemben, mely a Itbera- 
lista tanításnak és a materialista éujoijusdfí- 
nak keserű gyümölcse.

Ugyanezt a folyamatot látjuk közvetlen 
közelünkben, a szász nép körében." ahol min­
den igaz ok cs érdekellentét nélkül állanak 
vad harcban egymással teljesen hasonszőrű 
egyszerű emberek, mert ez a romboló és bontó 
tan. vagy még inkább a külső és belső követ­
kezmények, melyekkel jár. egyre melyebbre 
rzivárognak és odavezetnek, hogy hovatovább 
mindenki már a maga feje szerint akarja be­
rendezni a világot és a maga egyéni érdekeit 
tartja — legtöbbször öntudatlanul — az igaz­
ság és a jog legfőbb mértékéül.

Ha kissé jobban belenézünk a magunk lei­
kébe. a mi egész itteni belső társadalmi éle­
tünkbe. azt. fogjuk látni, hogy minden bajnak, 
minden Visszavonásnak gyökere ugyancsak 
ebben az. én jogú és szabados világfelfogásban 
ágazik szél: ezért látjuk és üldözzük a magunk 
bűneit mindig csak másokban, ezért nem tud­
juk magunkra erőltetni .azt- a kicsiny fegyel­
met sem. melyei a gápdasági együltmjiködé^ 
vs szervezkedés, megkövetel, ezért nem tudjuk 
társadalmunkat, nemzeti együttélésünket, szer­
ve;, egésznek látni és ebben a gépezetben a 
magunk szerepét megkeresni, a föladatokat pe­
dig. miket ez. a szerep ránk ró. tudalo-an és 
örömmel végrehajtani, mirttabogyaii önző ér­
dekeink követeléseit követni tudjuk.

Akármelyik pontján figyeljük az európai 
emberi életet, o hitt u leiig mindig ugyanaz: az 
európai ember beteti, ennek az embernek a lel­
ke. kt erkölcse vergődik, a gyógyítási tehát 
itiinöpnült, az emberen' kel! kezdeni. Minden­
kinek saját magán, nekünk íj.

Heylesi nanrnri püspök 
Budapestre érkezeti

A nagy tekintélyű í<í$Magi az í9íS8«ik évi euchíirisslikais 
világösszeJttveteB előkésziileteiröii üoiymt tórgyalésokat

Budapestről jelentik: Heyleu Tamás na- 
murl püspök, a Nemzetközi Eucharisztikus Kon­
gresszusok Állandó Bizottságának elnöke április 
V'i-án. délután kel. órakor a magyar fővárosba 
érkezett. Kisórvlében volt az említett állandó 
bizottság főtitkára, gróf DTanville : A,, érkező
vendégeket, ünnepélyesen fogadták.

Amim tudvalevő, Őszentsége a pápa jóváha­
gyásával Budapesten lesz a legközelebb eueha 
rí - zt iku , nagygyűlés, hogy ennek megturUrukor. 
1938 ban, egyúttal Szem István ltiivalléi apostoli 
király halála kilencszázéves fordulóját is a világ 
katolikusai kegyeidével ünnepeliók. Ennek a vi 
láetiniiepuek az elüké*,szüléiéi már nagyarányok­
ban megkezdődlek s éppen az előkészületekkel 
•ügy össze most a namurl püspök látogatása is.

PREMONTREI SZERZETESBŐL 
VILÁGSZERVEZŐ PÜSPÖK.

IJrylcn Tamás Lajos »amuri püspök 185(1. 
február 5-én Kasterteeben született, jellegzetes 
flamand vidéken, az úgynevezett belgiumi 
Campinen. 187ő-ben, 19 éves koréban belépett 
a tongerlooi premontrei kanonokrendbe. 1877- 
ben tett egyszerű fogadalmat. 1881-ben szén tel­
ték e pappá. Rómában is folytatott tanulmányo­
kat és kiváló tanulmányi sikerei XIII. Leo 
pápa. figyelmét is ráirányították. A pápa je­
lenlétében avatták kitüntetéssel doktorrá. Egé­
szen fiatalon, 31 éves korában lett tongerlooi 
apát, 1899-ben pedig Leo pápa namuri püs­
pökké nevezte ki, november 30-án szentelték 

;püspökké. Felszentelése rendkívüli" fénnyel, az

Egyház és az ál Imii magaséi! hisu képviselőinek 
nagyszámú részvételével történt meg. X. Pilis 
papa nevezte ki az Eucharisztikus Kongresz- 
szusok Állandó Neniz.etkfizl Bizidlsgúinik el­
nökévé, XV. Benedek pápa pápai tionalliívu 
nevezte kl. XI. Hiu< papa Comes ltom,amis. 
lióma grófjának címét ajándékozta neki 1924- 
ben, püspökségének 75 éves jubileumán. Több 
belga és külföldi rendje] tulajdonosa.

Mint ej.diiettük, llrylrll )>>ís 1'*>L tli*sdrejia I 
tanulmánya it Rómában végezte és a t.hcolo­
gin i doktorátus lelételénél olt volt XIII. Leó 
pápa, aki a vizsga után ezt mondta róla: 
„Erre a fiatal premontreire, meg szükségem 
lesz!1 Mikor a namuri püspökség megürese­
dett, senki mást, nem lehetett jelölni, XIII. Leó 
pápa kizárólag öt kívánta. /X namuri püspökség 
vallon területen van. mégis jóllehet lleylen püs­
pök flamand származású, a vallonok legnagyobb 
püspöküknek tartják. A háború alatt Mercier 
hi borossal együtt a belgiumi ellenállásnak és ki­
tartásnak, a megszállás alatti vórtanuságnak 
leike volt.

Ih-ylen püspök magas kora ellenére csodá­
latosan megőrizte ifjúságát, úgy látszik, mintha 
nem is ismerné a fáradtságot. Hosszú évek óta 
elnöke az Eucharisztikus Kongresszusok Nem- 
zetközi Szervező Bizottságának, amely tisztre 
még X. Fiús pápa nevezte ki. Bármilyen távoli 
országban tartották a kongresszusokat, mindig 
személyesen elnökölt azokon. Nem egyszer tette 
meg a világkörüli utat is. A háború után elnö­
költ az 1923. római, 1921. amszterdami, 1920. cH-

VI. évf., 68 sz. — Szerda, 1937. április 21.

kágói, 1932. dublini, 1934. buenos-ayresi és az 
1936. manilai Eucharisztikus Kongresszusokon. 
Legfőbb tevékenységei közé tartozott mindig, 
hogy szükebb egyházmegyéjében is emelje és 
előmozdítsa az Eucharistie tiszteletét. Életmódja 
tekintetében mindmáig a premontrei rend elő­
írásait tartotta meg. Mint tongerlooi apát, külö­
nös figyelmet fordított a missziók létesítésére a 
legtávolabb vdékeken. 6 létesített, misszóknt Rra- 
ziitiában, Kongóban, stb. Az íi működésének kö- 
sönhetó, hogy Szent Norbert, rendje Németor­
szágban és Angliában újra meghonosodhatott. 
Hazájában, de az egész világon is nagyon szere­
tik. meleg kedélyéért, hihetetlen türelméért és 
elsősorban szent életéért, Heylen Tamás Lajos 
Namurnek 26. püspöke

Ä török miniszterelnök 
és külügyminiszter egyheti idé­
zet után elutazott Jugoszláviából

Belgrádból jelentik: fsmet Inonü török mi­
niszterelnök és Rüsdi Arras külügyminiszter 
többnapos boszniai és dalmáciai útjáról vissza­
tért Belgrádba és este tovább utazott Ancara 
felé. A török miniszterek hir szerint Szófiában 
megszakítják útjukat. Elutazás előtt az újság­
íróknak kijelentették, hogy Törökország és Ju- 
goszláviu érdekei teljesen azonosak és a két or­
szág barátsága megingathatatlan. A török mi­
niszterek egy hét óta időztek Jugoszláviában.

Ä magyssr honvédelmi 
miniszter Berlinbe utazott

Budapestről jelentik: Röder Vilmos nia- 
gyar honvédelmi miniszter kedden reggel féj- 
kd.'iic urakor a h*-v»i gyorssal felesége es Hor­
vath Ferenc vezérkari őrnagy kíséretében Ber­
linbe uiazott. A minisziprl a pályaudvaron a ne­
met követség részéről Werkmeister ügyvivő 
es E r i e d p i I z i katonai attasé, valamint, a ma­
gyar honvédelmi minisztérium több főttsztvise- 
loje búcsúztatta.

-«hs-O

Anglia és Franciaország 
mentes tette Belgiumot a lo­

mot kötelezettségtől
Londonból jelentik: Edén angol küIRgy 

miniszter hir szerint a jövő vasárnap Brüsszelbe 
utazik és két-három napig marad Ott, hogy nein 
formális megbeszéléseket folytasson V a ií Zee- 
1 a ti d miniszterelnökkel. A Reuter jelentéáse 
szerint Brüsszelben átadták a belga kormány­
nak azt a közös francia-angol nyilatkozatot, 
mely Belgiumot mentesíti löcarnoi kőtelezettsé- 

1 gei alól. E nylatkozat következtében Bolgutti te­
rületi sérllivtctloiiségót továbbra is szavatolják 
a nagyhatalmak, míg ő maga megszűnik ma# 
országuk határait szavatoló hatalom lenni.

BUMPISTi
Kuumízi hasú

ópriiis 30-tó! május 10-ig-
OT&Fmr'wmwrawwewwH m v vummn iwnammr

50 -os utazási kedvezmény

Vízummentes határátlépés.

Vásárigazolvány egyenként 121) leiért, vala­
mint díjtalan fel világosi tás kapható az Európa 
utazási iroda Banca Dacia, Oradea, Ed. Regele 
Ferdinand No. 9. és a Wagons Llts-Cook Iroda 

összes fiókjainál.

fci:. iirxinl
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Százharmnlchét kiló csempészett 97**07 *”•
ffiighet Saját tud. Dávidovitts Icig eighetl lakos 
Xenopol-utca 11. szám alatti lakásán három vám 
hivatalnok házkutatást tartott. A házkutatás sn- 
«•án ezázliarminchét kiló csempészett gyöngy áru 
derült, a hatóságok kezére. Dávidovits léig ellen 
jmeg ind itatták az eljárást.

reumát, hüléit;
NEUBALGIKUl FÁJDALMAKAT 
#<£$&. KRONIKUtAK

«került, a hatosagoK Kézén-, -----
imeginditJtták az eljárást. .......................
I» » » 9 » »tttttrt*-*^^************^****4 ♦♦♦♦^♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦#

(Tudósításunk folytatása az első oldalról) had™" ^

I valenciai kömény szembeszáll az ellenőrzéssel
.. , _ or; iont in tarack. 750 tonna hadianyag

Valenciából jelentik: A tengerészeti és 
lém'iffyi minisztérium hivatalos közleménye 
rendelkezést közöl az életbeléptetett spanyol 
parti ellenőrzéssel kapcsolatban. A rendelke­
zés a következőket tartalmazza.

1. A köztársasági hajóhad és légi haderő 
a lehetőséghez mérten meg fogja védeni a 
spanyol köztársasági lobogót viselő hajókat.

2. Meg fogja akadályozni, hogy a köztár­
sasági lobogót viselő hajókat, bármi legyen is 
a szállítmányuk, feltartóztassák, vagy útirá­
nyának megváltoztatására kényszerítsék.

3. Épúigy megvédi azokat az idegen hajó­
kat is, amelyek védelmét kérik.............

4. Különös gondot fordít a földközi-tengeri
övezetre. ..

5. Ha a szolgálat teljesítése áldozatot kö­
vetel, a köztársasági hajóhad és légi haderő 
-haladéktalanul köteles ezt vállalni.

H szovjet hadisztBllhmánsai az utóbbi 
két hőnep alatt

Londonból jelentik: A spanyol partok el- 
,lenőrzésének hétfő éjfélkor történt életbelépte­
tésével kapcsolatban a ben emavatkozási bizott­
sághoz érkezett adatokból kimutatást készítet­
tek. hogy a legutóbbi két hónap alatt a szovjet 
milyen hadiszállítóiányokat küldött a spanyol 
vörösek részére.

Időrendi sorrendben a következő teherha- 
jók futottak be a vörös spanyol kikötőkbe:

Február 7. Innocencio Figaredo Theodo- 
giából Valenciába. 1500 tonna hadianyaggal és 
utcai harcokra különösen kiképzett szovjet- 
rohamcsapatokkal.

Március i. A üarro Barcelonába. 1500 ton­
na hadianyaggal, 200 tonna lőszerrel A Cabo 
San Tome 75 ágyúval. 50 tankkal, 6 repülő 
géppel, 2000 tonna hadianyaggal és 500 tonna 
tüzérségi lőszerrel.

Március 5. Az Antonio Gastrotiqu Valen-

ciába. 25 tank. 10 tarack, 750 tonna hadianyag­
gal és 25 olyan szovjetvezérkari tiszttel, akik

aiovaSA

hadműveleti specialisták. AT1eTá7ra.
Március 6. Az Adanca Mendt Valenciába,

30 tank. 40 ágyú, 500 tonna gyalogsági « WP- 
puska-lövedékkel, 150 géppuskával esi 600 ton 
na robbantóanyaggal es hadigazgranátokka. 

Máricus 10. Az Arten Mendt tS00 tonna
hadianyaggal. .,n

Március 14. A Cardin Valenciába, oO aDyu 
val és a Sac Sesto 750 tonna hadianyaggá 
egy körülbelül 50 fő erős ejtőernyős kísérleti

Í’Z0VMárcius 23. A Coba Trés Horcas Valenciá­
ba, 40 tank és 2500 tonna hadianyaggal.

Március 28. Aldecoa Valenciába, 40 tank
és 2500 tonna hadianyaggal.

Április 4. Max Negro 25 tank. -O repülő­
gép 800 tonna hadianyaggal.

Április 7. Max Carible 10 tank. 15 ágyú, 
1200 tonna hadianyag, végül az Isle de Grand 
Canarias Valenciába, 40 tankkal, 2o loveggeL 
1000 tonna légibombával és egy csomo o >'& 
szovjet repülőtiszttel, akik a szov]etcs,tagra 
tettek fogadalmat, hogy repülőgépestől dobják 
rá magukat az ellenséges céltárgyakra. (Ezek 
halálra vannak ítélve, mert a geppel együtt 
ők is felrobbannak.)

A felsorolt és a Dardanellákon at befu­
tott hadianyagszállítmányok között összesen 
225 lövés, 220 tank és 26 repülőgép szerepek 

Ezek a lövegek körülbelül 5—6 tüzérezred 
.. — | hadianyagát képezik.

Értekezlet . u 
közoktatásügyi minisztériumban 
a premontrei rend vagyonáról

Minisztertanács fog határozni a kérdésben

győzedelmes bevonulását tartja
es a természet megujhodik, eljött 
az ideje, hogy megtisztítsuk tes­
tünket a tél salakjától E célból 
nem kell valamilyen drága fürdő- 
helyre utaznia. Egy tavaszi kúra 
Leopills“ kizárólag növényi anya­

gokból készült hashajtóval, megtisz­
títja a vért és felfrissíti a test ned­
veit. 2—3 doboz elég egy több hetes 
regeneráló kúrához. . ,
Kezdje meg még ma a kúrát és az 
eredmény teljesen ki fogja elégíteni. 
Dobozok 30. — és 80. — leiért 
minden gyógyszertárban és drogé­
riában kaphatók.

Bucuresti. Saját tudósítónktól. Kedden dél­
előtt értekezlet volt a közoktatásügyi minisz­
tériumban a premontrei rend ügyében. Az er-

A minisztertanács 
hétfőn délután ülést tartott

Meqalf otta a kortesekről szóló rendeletförvenyt.
Uj intézkedéseket tett a román elemek va ló ati 

alkalmazása érdekében
Bucuresti. Saját. tud. Hétfőn délután mi­

nisztertanács volt. amely, a kiadott hivatalo 
közlemény szerint, végleges formába öntötte a 
kartellek ellenőrzéséről és szabályozásáról szó
rendelettörvényt. ,

A lapok értesülése szerint a miniszterta­
nács a nemzeti munka védelmével kapcsolat­
ban tervezett rendelettörvénnyel is foglalko­
zott és megszigorította az intézkedéseket amaz 
iparvállalatok ellen, amelyek nem hajlandók 
megfelelő számú román alkalmazottat felvenn . 
Ezek közé tartozik különösen a behozatali en­
gedélyek s az ipar serkentéséről szóló törvény 
által nyújtott kedvezmények megvonása. 
anphpt FPU NÉPNEVELÉSÜGYI MINISZTER5*BM£ »"«■»Ff SK
RÉSÉN TANÁCSKOZÁST TART A HELYI 

HATÓSÁGOKKAL
Buturesti. Saját tud. Anghelescu.népne­

velésiig* miniszter kedd este Tg.-Muresre 
utazik; "ahol szerda reggel nagyjelentőségű ta­

nácskozás kezdődik. A tanácskozáson a szé­
kelylakta megyék hatósági vezetői lesznek je­
len 9 a miniszter megbeszéli ezekkel az lile 
vidékek nacionalizálásának a kérdését.

A DUNAVÖLGYI KÉRDÉSEK EGYIK NAGY 
SZAKÉRTŐJE A BUCURESTI UJ CSEH- 

SZLOVÁK KÖVET
Bucuresti. Saját tud. Prágai jelentés sze­

rint Jan Seba, bucuresti volt csehszlovák kö­
vet helyébe Veverkát nevezi ki a cseh kormány. VeveZ már volt bucuresti követ, de 1924-ben 
Bécsbe helyezték át. ahonnan most visszajön 
Bucurestibe. Az új csehszlovák követ, i ja 
a Curentul — a dunavölgyi es középénropai 
kérdések ismert szakértője. Kevesbe érdeklődik 
„avan a gazdasági kérdések iránt, mint Seba, 
de' viszont inkább diplomata. Kinevezésével 
Prága azon szándékának akar kifejezés • at 
hogy a román-cseh szlovák jóviszony megőrzé­
sére különösen nagy súlyt fektet.

tekezleten Anghelescu közoktatásügyi minisz­
ter elnökölt. Jelen volt a bucuresti papai nun- 
ciu9 részéről Monsignore Sensi, az érsekség ré­
széről Durkovici nagyprépost, erseki helynoK, 
a közoktatásügyi minisztériumból Chmtescu 
és Onisifor Ghibu tanár, a premontrei rend 
képviseletében Szilágyi Dózsa rendfonok es dr 
Patzkó Elemér ügyvéd, az állami uradalmak 
minisztériuma részéről Qlteanu és DimUrescu
oradeai ügyvédek. , .

A tanácskozás délelőtt fel 11 órától fel 1 i@ 
tartott Az értekezlet befejezése után munka­
társunk beszélgetést folytatott Szilágyi Dózsá­
val és Patzkó Elemér ügyvéddel, akik elmon­
dották hogy részletesen ismertették a kérdést 
Anghelescu val. Az volt azonban a benyomá­
suk hogy a miniszter a másik oldalról olyan 
módon van informálva, hogy már eleve állást 
foglalt az ügyben és nincs kellő türelme, hogy 
részletesebb történelmi és jogi helyzetismerte­
tést meghallgasson. Általában a tanácskozás 
egész folyamán azt érezték, hogy Anghelescu 
miniszter a premontrei rend tulajdonjogi igé­
nyéi elismerésére nem nagyon hajlandó.

Döntés természetesen ez értekezlet alkal­
mával nem történt. Anghelescu miniszter csak 
tájékozódni kívánt a szembenálló álláspontok­
ról s e tájékozódását majd a minisztertanács 
elé terjeszti. Aztán majd a minisztertanács fog 
határozni, hogy ebben az egyház és állam közti 
vagyonjogi vitában milyen állást foglaljon.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦**

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-at!
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Egy kis székely falu „közjogi" 
és „közigazgatási" válsága

községi életünk görbetükrében
Mercurea-Ciuc, április hó.

Bársava, ezelőtti nevén Borzsova, 995 szé- 
K®!y lakost számláló ciucmegyei kisközség. 
Hogy most jelen írásunk élére került, annak 
köszönheti, hogy községi életében olyan bo- 

ynycdalom játszódott le falusi bírója választásá­
val kapcsolatosan, melyet egy kis túlzással és 
szelíd humorral „Bdrzava közjogi és közigaz- 

i gatási válsága“ címen jegyezhetne fel a króni­
kás. Nem lehet, tagadni, hogy a fentemlített 
bonyodalom elindulásában és végkifejlésében 
igen hasonlít a „Békaegérharc“-ra, melyet any- 
aiyi kedélyességgel jó Csokonai Vitéz Mihály 
ültetett át magyar nyelvre ..négy pipa dohány­
ban.“ Azonban mégis feljegyzésre érdemes, 
mert tőbbé-kevésbbé minden faluban meg­
ismétlődik ezen a vidéken, amiben nem ke­
véssé ludas tíznél többször módosított közigaz­
gatási törvényünk.

Több mint két évvel ezelőtt annak rendje 
és módja szerint megalakult a községben a vá­
lasztott tanács. A választás itt sem ment si­
mán. Sokan tülekedtek a nagyszerű hangzású 
„,községi tanácsos“-\ cím után, bár semmiféle 
íjavadalmazással nem jár. Természetesen olya­
nok is, akik a lakosság bizalmát nem bírták és 
■nem is lettek volna elég gerincesek a község 
érdekei megvédésére. Aféle „bólogató asztal alá 
néző tanácsosok lettek volna. Kicsiben meg­
ismétlődtek itt is tehát mindazon korteskedé­
sek, ígérgetések, fenyegetések .,kom ám uram o- 
zások“. ..sógoruramozások“, melyek országos 
választások alkalmával szoktak lejátszódni, ott 
azonban rendszerint csak a kulisszák mögött, 
h/gyedül urnalopás és komolyabb fejbeverés 
nem történt, ez is azonban a bírói és rendé­
szeti hatóságok érdeme.

Végül is csak elült a „vihar egy pohár viz­
áén" és alakulásra jött össze a tanács. A köz­
bizalom egyhangúlag Tamás Elek ny. járás-

Kosár Irta: Babay József
Március hetedikén, a vasárnap délelőtti nagy­

mise után három kevésszavú férfi ballagott 'a 
Yereb-ufca harmadik háza felé. Szekeres Bálint, 
az öreg ácsmester, Szekeres Géza, a fiatal ács­
mester és Ruff Engelbert, a kisvárosi járásbíró­
ság sánta írnoka.

Az öreg Szekeres beszívta fogai közé pipa- 
nikotintól avarszínű bajusza alját és rágta. Fe- 
ket-e ünneplőben volt, régidivatú, keskenykari- 
fekete kalapban. Ugyanígy a fia, de ennek nagy, 
komor fején keménykalap idegenkedett. Ferdéin 
borult fejére a keménykalap, látszott nem jól 
érzi magát. Nem csoda, ezidótájt jött csak di­
vatba, hogy ilyet viseljenek az iparosok is. A 
Santa Írnok pepita nadrágot es magasan záruló 
fekete kiskabátot öltött, csiklandozva nevetett 
magasszaru, gonddal fényesített cipőjén a. már­
ciusi napsugár. A ballábsarka alatt hét centi­
méter volt a cipősarok, de azért sántított. Ru ff 
Engelbert nem valami nagy örömmel rótta a 
maradék téglák hói kirakott járdát, de hat felkér­
ték, mit tegyen ...

Kanizsai Anna tud-ta, hogy jönnek. \zt is 
tudta, hogy miért és sápadtan sétált a. felgereh- 
A’ézett kis udvar kukacvirágsorai között F« 
egyre azt mondogatta:

Nem, nem, nem. A Pistát szeretem. A Sel- 
-meczi Pistát.

Mikor a kérők az udvarba léptek, az öreg 
Kanizsai cserepes módosán ment. elébnk. hezef- 
• e.k, leemelték fejükről a. kalapot. Csendes „Isten 
hozta kegyed éket.“ Csendesebb apró tréfa. .Nini, 
megvan még az udvarotok. Gáspár, tehát nem 
lopták el.“ Nem, az udvart, nem Inpiák el. a gz. 
mény is füstöl, a cserép is a. tetőt fedi s nem a 
padlót. Szóval minden rendben.

A hüvöeillatú nagyszobában foglaltak helyet. 
Kalács és almabor kmüt. az a szí a tea. Koccintás 
után belepett a leány, édes teherként viselve 
érett, es tiszta szépségét. Zavartan igazgatta a ta- 
kácskezszőtte abrosz szélét.

•— Lányom — mondta rekedten Kanizsai c-e- 
repes — a tisztéit, régi pajtásom fia, Géza, meg-
írnnu f Evcgúói vannak itt a tekintetesírnok urrai együtt

őrmestert, tekintélyes, feddhetetlen életű bir­
tokost választotta bírójává, míg az albirói ál­
lásra legtöbb szavazatot kapott Balogh Ven­
del, aki nem is tagadta, hogy ő szeretett volna 
a „község feje" lenni. Igen ám, de a járási fő­
szolgabíró, bizonyára más jelöltet tartott alkal­
masnak a bírói tisztségre, nem hagyta jóvá 
a választást és azzal a kifogással, hogy Tamás 
már 74 éves és az állam nyelvét sem bírja, 
visszautasította és felhívta, hogy tisztségéről 
mondjon le. Tamás erre, aki csak a nép bi­
zalma előtt hajolt meg, hajlandónak mutatko­
zott, de a tanács tagjai lemondását nem fo­
gadták el.

Ez ezelőtt éppen két évvel történt.
A főszolgabíró erre a „hallatlan merész­

ségére azzal felelt, hogy megfellebbezte a biró- 
vdlasztást a közigazgatási felülvizsgálati bi­
zottsághoz, ami azzal járt, hogy Tamás műkö­
dését nem kezdhette meg. A felülvizsgálati bi­
zottság a főszolgabíró fellebbezését, mint alap­
talant elsőfokon elutasította. A főszolgabíró 
tovább fellebbezett, nem lehet tagadni, jobb 
ügyhöz méltó buzgalommal. A központi felül­
vizsgálati bizottság elutasította keresetével a 
főszolgabírót és a községnek adott igazat. Bár 
ez a döntés végleges volt, mégsem foglalhatta 
el „bírói szék“-ét Tamás a községházán — 
ahol Balogh „trónolt“ ezalatt — mert a hatá­
rozat kézbesítése késett. Amikor ezt magán­
úton megszerezte — most már „csakazértis“ 
küzdve faluja biztatására az igazáért, — azt

hitte megtörténik a hivatal átadása. Ez azon­
ban most is késett. Erre Tamás kérést adott be 
a megye főnökséghez és becsatolta a legfelsőbb 
döntést. A megyefőnök rendeletet adott ki a 
főszolgabírónak a jogerős határozat végrehaj­
tására. A főszolgabíró azonban most is késle­
kedett. Olyanéri el mű javaslatot tett, rendez­
zen nyelvvizsgát a megyefőnök és annak ered­
ményeképpen ő döntse el, Tamás alkalmas-e a 
bírói tisztség betöltésére, vagy Balogh albiró 
tud jobban románul.

Dr Otetea Valeriu megyefőnök, hogy végre 
tisztán lásson a két év óta húzódó ügyben és 
pártatlanul ítélkezhessen, maga elé citálta a 
megválasztott községi fő- és alhirót. A 74 eves 
öreg „diák" nem nagyon drukkolt, a 48 éves 
„fiatalabb" azonban láthatóan ideges volt. Ott­
hon a kis faluban, az erdő alatt eközben izga­
tottan várták a „vizsga" eredményét. Hírnököt, 
küldöttek ki, hogy hamarabb értesüljenek a 
„sorsdöntő" eredményről.

A „diákok" felváltva olvastak, majd hiva­
tali körükből kaptak kérdéseket a megyefőnök 
megértő, méltányos „vizsgáztató" érdeklődésé­
re. Az erkölcsi igazság — amint ez már az 
eposzokban is lenni szokott — itt is kiderült: 
Tamás Elek 74 éves „tanuló“ „felsőbb osztály­
ba felléphet" — másszóval ő lett a falu igazi 
bírája -— ellenfele pedig „osztályismétlésre 
utasittatott.“

Erre már aztán hivatalába kellett , instal­
lálni” Tamás Eleket.

Kétévi konok és zord harc, versengés és 
tülekedés után végre megoldódott Bárzava 
község „közjogi és közigazgatási válsága"

Most már a kis székely község maira „ön­
kormányozza" magát. '

Albert István.

Elsőáldozási emlékképek
két színben, csinos, ízléses kivitelben kaphatók könyvosztályunknál.

A naoyobbméretűek (18X27 cm) ára 2*50 lei, a kisebbméretűek (14X23 cm.) ára 1*50 lei

Ruff Engelbert sánta írnok, aki fűszeres- 
segédből küzdötte fel magát négy magánúton 
végzet polgári után a járásbírósági iktatóig, las 
san felemelkedett.

— Örvendek — mondotta, — hogy ennél a 
szép és tavaszon bekövetkezett frigyszületésné 
jelen lehetek. Létkemből úgy árad az öröm, mint 
boltpultokról a szegfűszegjéé tiszta fahajnak 11- 
iata. Es ha kegyed kisasszony elsuttogandja az 
igent, a megtiszteltetés, mit hivatali pozíciómnak 
köszönhetek, kettőzötten tiszteltetek meg.

Kétszer is meghajtotta sovány és kietlen de­
rekát, aztán leült.

Éljen! — kiáltotta az öreg Szekeres.
Éljen! — ismételte zavartan Kanizsai, a 

leány apja s fölemelte a poharát.
Koccintottak.
Anna arca még jobban hófehéredet!, ünkény- 

telenü! hátralépett s szép,, szomorú, fekete szeme 
tekintete az Őrangyala képére fonódott, amely a 
kelengyesublót fölött fehéredéit az aranyos gipsz- 
keretben.

Szekeres Géza fiatal ácsmester, a, kérő emel­
kedett most fel. Erős. negyvenes, vörhenyes ba- 
jtto-zú, himlőhelyes ember. Zengő, mély hangja 
volt. Nyílt, nagy, kék szeme. Elpirult, mintha be­
festették volna.

lobbkezével megtámaszkodot az asztalon, a 
bizonytalanság érzete miatt. Köhögött kelszer es 
így szolt:

— Nézd, Anna, az én szavam kisebb utcács­
kát tud befutni, mint. a. tekintetes írnok úré. Ép­
pen azért, nem mondhatok mást, csak annyit, 
hogy gyere hozzám feleségül, jó az iparom, de­
rék tiszte rétegű a házunk, megbecsülnélek.

Fordult, a nap odakünn, meredeken szakadt 
be a fény az Őrangyalára. A leány csak nézte, 

ryre nézte a képet, szépszínű szaia össze volt. 
zárva, Mozdulatlanul állt, elszántan.

Végre megszólalt, az írnok
— -\ bornak is ki kell forrnia. A betűt vető 

gyermek keze is tanácstalan, amikor először ina 
te a t bein szárát. Milyen zsenge a fűszál s 
ntegte. akár a lándzsa, átfúrja az anvafiürl 
gvott göröngyét s megszületem!. Talán me^vár- 
nnk a választ, akár a füsarjudást s ha üzen ér­
őink a kedves kisasszony, eljövendünk újra. így, 
hármasban, szépen. Akár a háromkirályok, kik 
marhákkal e& drága olajokkal, mirrhával moiié-

nek a szeretet születését köszönteni — mondotta 
ép lábára helyezve testsúlyát.

— Éljen! kiáltott újra az ősz Kanizsai s 
kémény bozontu szemöldöke alól a hála meleg 
pihántását simította a sánta Írnokra.

— Éljen! — toldotta a szót a kérő apja s> 
megueszen-gett a szálmafíz-éken.

— Éljen, hiszen akkurát így van... — mérte 
még a két megkönnyebbítő szót a kérő és el is 
mosolyod ott. De sápadt volt már, mint a leforra- 
zott csalánlevél.

Igen szépén köszönöm, írnok úr — rebegí-e 
Anna e6 leemelte tekintetét a fényben fürdő Ur- 
angyala-iképről. Elpirult ő is, aztán megfordult 
és kiment. Az udvar elején azt hitte, lerogy. De 
a kertben már futott. Egészen a kerítésig. Ott 
aztan elfogta a boldog sírás, mert olyan érzése 
volt. mintha a halálból menekült volna.

A kérők indultak.
Csendes, szó ti an kézfogás.
Elöl a két ács.
Hátul a sánta Írnok.

Tekintetes írnok ur, ha meg nem sértem 
súgta, az öreg Kanizsai a konyhakuszohnél es fiz 
forintot csúsztatott a már pennához szokott 
kézbe.

(>. 6, ó.„. — susogott az írnok — kőto.ss- 
se,gém volt, úriember vagyok.

Az utcán alig járt ember. Csak a sok-sok. 
fény ömlött a napból.
, — Tekintetes írnok úr, ha meg nőm bántom
kegyedet mond te. csendesen a.z ősz Szekeres 
és tez formtet nyújtott a kásászsákoktól elszo­
kott kezbe.
, . f'uff Engelbert za vartan nevetett. Inkább ta- 
■ an robogott csendesen. Röpkén. És a hét centi 
magas fasarok boldogan kopogott a járdán...

A sarkon elváltak.
Az írnok sörözni ment a Koronába.
Az öreg ács soká, nézte a bicegését, íztán ígr 

szólt:
u... “" Hiába, fiam, az úr, meg a tapintat egy 
bölcsőben Születtek.

— Hej, hej. édesapám.
-- Ne edd magad, fiam. Szenvedni kell.
Az öreg a Grábük-köxnek, a himlőhelyes meg 

1 mezők fele vélte az útját,
A napfény boldogan zengte a tavaszt, Nem 

tudott semmiről.,.
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Az angol munkáspárt vezére
Hitter német kancellárnál

Kétóráig tartó kihallgatáson egy világérte kéziéiről tárgyaltak, melyet 
a háború okai kiküszöbölésére hívnának össze. — Németország haj­

tandó résztvenni a világér lek ezleien

barátja * 
az

Berlinből jelentik: Hitler birodalmi vezér 
kancellár hétfőn délben kihallgatáson fogad­

ta Lansbury angol munkáspárti vezért. A 
kihallgatás, amelyen jelen volt Neurath kiü­
ti gyminiszter is, több mint két óra hosszat tar- 

i’tott.
A kihallgatás után Lansbury fogadta a sajtó 

.képviselőit és ismertette velük megbeszélésének 
Itárgyát. Kijelentette, hogy azt, amiért Berlinbe 
ijött, el is érte. Elsősorban a világértekezlet ösz- 
'szehivását javasolta Hitlernek a háború okai 
megvizsgálására. Ezen az értekezleten tanulmá­
nyoznák azokat az okokat is, amelyek a világ 
minden nemzetét a fegyverkezés növelésére 
késztetik. Kiemelte, hogy nem mint pártja kép­
viselője folytat megbeszélést a német kancellár­
ral, bár pártja nagymértékben támogatja javas­
latait. Elmondotta még, hogy

ebben a tárgyban megbeszélést folytatott 
már Roosewclttel, Blummal, Van Zee- 
landdal, az angol kormánnyal és a 
skandináv államok kormányával is és a 
világkonferencia gondolatát snnkisem 
utasította el. Csak Stalinnal nem beszélt 
még, de meggyőződése, hogy az értekez­

let ötletét Stalin is pártolni fogja.
FNagyon szívesen látná, ha Roosewelt kezdemé­
nyezné a konferncia összehívását, de persze nem 
biztos abban, hogy az amerikai elnök ezt meg 
jis teszi.

Berlinben Hitler és Lansbury megbeszélésé­
iről a következő közleményt adták ki:

— Németország hajlandó képviselőt küldeni 
Lansbury által javasolt világértekezletre és 

írésztvenni azokban a közös erőfeszítésekben, 
jamelyek a nemzetközi gazdasági együttmükö- 
j (lésre irányulnak, feltéve, ha Roosewelt. vagy 
jmás nagy állam feje kezdeményező lépést tesz 
(ilyen irányban.

A hétfő esti angol lapok első oldalon szá- 
rmolnak be Lansbury és Hitler megbeszéléseiről 
*s nagy cikkekben közük, hogy Németország

kész résztvenni a világgazdasági értekezleten. A 
lapok egyelőre nem kommentálják az eseményt, 
de azt nagy jelentőségűnek tartják.

AMERIKÁBAN NAGY ÉRDEKLŐDÉS TÁMADT 
A VILAGÉRTEKEZLET IRÁNT.

Washingtonból jelentik: Amerikai körökben 
nagy érdeklődést keltettek Lansbury és Hitler 
megbeszélései, annál is inkább, mert azokon 
Roosewelt neve is felmerült. A külügyminiszté­
rium iletékes tényezői kijelentették, hogy 
egyelőre nem nyilatkoznak a kérdésben. Annyit 
azonban megjegyeznek, hogy csak puszta felte­
vés az a hir, mintha Roosewelt egy világgazda­
sági értekezlet összehívására gondolna.

SZÁJVÍZ

Politikai körök szerint, ha Németország kész 
résztvenni egy világgazdasági értekezleten, ez a 
körülmény növeli Van Zeeland, belga miniszter- 
elnök amerikai látogatásának érdekességét. Azt 
várják, hogy Van Zeeland Washingtonban han­
goztatni fogja a francia és angol kormány meg­
győződését, mely szerint a világgazdasági kon­
ferencia keretében szükséges a fegyverkezések 
korlátozására és a leszerelésre vonatkozólag is 
megállapodni.

Olaszország 
a külpolitikai utazások 

központiában
Schuschnigg osztrák kancellár és Schmidt külügyi 
államtitkár Velencében. — A német külügyminiszter 
és hadügyminiszter májusban utazik Rómába. — Az 

egyiptomi miniszterelnököt is Rómába várják
Rámából jelentik: Schuschnigg osztrák 

szövetségi kancellár Schmidt Guido külügyi ál­
lamtitkár társaságában április 22-én, csütörtö­
kön utazik Velencébe. A látogatásra már javá­
ban folynak az előkészületek. A fogadtatásnak 
és ünnepségeknek színhelye a Correr-palota 
lesz. melynek egyes termeit külön erre a célra 
átalakítják. A Donié//? szállóban rendezik be

A római egyezmény tovább­
fejlődése Közép-Európában

Bethlen István gróf volt magyar miniszterelnök nyilatko­
zott er§yik nagy olasz lapnak, hogy az olasz-jugoszláv 
megegyezés következményeként Jugosziáv-magyar ki­

egyezés várható
Milán,óból jelentik: A Corriere della Sera 

keddi száma nagy intervjut közöl Bethlen 
lstiván gróffal. Bethlen István többek között 
kijelentette, hogy a magyar-olasz kapcsolatok 
kitűnően meg állták helyüket a nehéz időkben. 
A római paktum jelentőségét bizonyítja az is. 
hogy a római egyezmény készítette elő az útait 
az osztrák-német és német-olasz megegyezés 
felé és Olaszországnak a római paktum által 
biztosítottak szilárd helyzete módot adott 
Olaszország legutóbbi békés és nemes gesztu­
sára Jugoszlávia felé. Ciano belgrádi látogatása 
és az általa megkötött, egyezmény Közép-Euró- 
pában új helyzetet teremtett, mely a népek kö­
zötti viszony és a béke szempontjából biztos se­
gítséget jelent.

Az osztrák restauráció kérdésében Bethlen

Megyesi Schwartz Antal dr.
Az isteni kegyelem Anyja

,,Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről."
Ara 90 lei és portó

Kapható; "Lony ^osztályunknál

István kijelentette, hogy az továbbra, is idősze­
rűtlen.

—- Nem hiszem. — mondotta. — hogy 
Ausztria azt remélné, hogy a restauráció útján 
jobb nemzetközi helyzetet teremthet magának. 
Ellenkezőleg, ezen az úton csak olyan nemzet­
közi nehézségekbe ütközne, amelyeket ő maga 
is legyőzhetetlennek lát.

Szólott végül Bethlen István gróf a Kis- 
antant irányában való vonatkozásokról is. Rá­
mutatott. arra. hogy Jugoszlávia és Olaszország 
közötti kapcsolatok további logikus következ­
ményeként. várni lehet a jugosziáv-magyar 
kapcsolatok normalizálódását és javulását, is.

— A mi részünkről — mondotta Bethlen 
— nem változott, meg az a légkör mely kedve­
ző a déli szomszédunkkal való jobb kapcsolatok 
megvalósítására. Azt hiszem, hogy ez a köze­
ledés megtörténhet a nélkül, hogy sérelem es­
nék Jugoszláviának a másik két kisantant- 
állammal kötött szerződésén. Nézetem szerint 
az általános béke érdekében semmisem akadá­
lyozhatja meg többé Közép-Európa kedvező 
helyzetének további alakulását, melyet az olasz- 
jugoszláv megegyezés olyan szerencsésen kez­
deményezett

Schuschnigg és kísérete szállását, míg Müsse*, 
lini az Aurora-jacht fedélzetén fog tartózkod­
ni. A hivatalos megbeszélések is minden valói 
sziniiség szerint a jacht fedélzetén fognak le­
folyni. A Grand Hotelben lakik Alfieri,, a saj«. 
tó- és propagandaiigvi miniszter és itt lesz d 
sajtófőhadiszállás is. Senni gróf. szertartásmee- 
tér már előbb Velencébe érkezik, hogy meg­
beszélje az ünnepségek programmját.

Rómából jelentik: Neurath német birodal­
mi külügyminiszter Ciano olasz külügyminisz­
ter látogatásának viszonzásaként május elsS 
napjaiban Rómába érkezik. Szó van Blomberg 
német birodalmi hadügyminiszter római láto­
gatásáról is. közvetlenül a külügyminiszter 
ntja után.

A küszöbön álló utazások közül hivatalo­
san is megerősítették már Ciano olasz külügy­
miniszter tiranai látogatását, mely e hó végén 
fog lefolyni. Nincs biztos hir azonban még 
Nahas pasa látogatásáról, aki hir szerint a 
montreuxi kapitulációs értekezletről hazatérő­
ben utbaejti Olaszországot és valószínűleg ta­
lálkozni fog az olasz politikai élet vezető sze-. 
mélviségeivel.

HITLER ÉS MUSSOLINI TALÁLKOZÁSA 
CÁFOLJÁK AZ OSZTRÁK ÉS CSEHSZLOVÁK 

ÁLLAMFŐK TALÁLKOZÁSA HÍRÉT
Göring porosz miniszterelnök, aki magán-i 

jellegű látogatásra utazik Rómába és olaszor-j 
szági napjait a Nápoly melletti Ischia szigetén! 
tölti el. állítólag megbeszéli az olasz külügy­
minisztériumban Mussolini németországi utjá­
nak részleteit. Hitler és Mussolini előrelátható­
lag a nyár folyamán Berchtesgadenben talál­
koznak.

Becsből jelentik: A hivatalosTTr'ener Zei-\ 
Hing jelenti: Sok külföldi lap azt írja, hogy,, 
Miklós osztrák szövetségi elnök magánjellegűi 
látogatásra a közeljövőben a morvaországi; 
Prossnitzba utazik és ott találkozik Benes el­
nökkel. Ez a hir, melyet talán nem minden 
szándék nélkül kürtőitek világgá, alapot nél­
külöző találgatás. Az utazás nincs tervbe véve.

Olvassátok és fér fess rétek

i a Magyr h-at f
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MagyavIapok

Nagy lelkesedéssel tartják fenn 
a hitvallásos katolikus Iskolát
holott minden tanuló 1700 leibe kerül a hitközségnek

Timisoara. Saját tud, A negyedik kerületi 
romai katolikus hitközség százastarniera nmet 
tartotta meg évi közgyűlései. A tanács tagjai 
nagymisén vettek részt, majd a katolikus fiú­
iskola dísztermébe vonultak, ahol Imával vette 
kezdetéi a közgyűlés. Novotny Károly igaz­
gató. a hitközség elnöke üdvözölte a megjelen­
teket a megbízta Eichen Mátyás hitközségi 
jegyzőt a jegyzőkönyv vezetésével. Horváth 
Ferenc es Szak már y Ijászló tagokat pedig a 
hitelesítéssel. Kováin Méta dr hitközségi ugyesz 
terjesztette he az évi jelentest. Kőnek kezdő' 
sorait állva hallgatták végig a megjelentek, 
miután először is a kegyelet hangja nyilvánult 
meg. Tóth Ferenc nyugalmazott városi l'őtevét- 
tárosról emlékezett meg a jelentős, a hitköz­
ségnek nemrég elhunyt jegyzőjéről, A megbol­
dogult — mondta a jelentés —•, aki mils fél év­
tizeden át felelősségiéi je$ hivatását odaadó 
lellíiistnerelsséggel végezte, mi Hiúja voll egg, a 
vallásához és ennek intésméngeihet hűségesen 
ragaszkodó katolikus férfiúnak .,, Emlékét a 
hitközség' jegyzőkönyvben örökítette meg.

Ami az 1936':iT-iiy kölUegvele-i evet illeti, 
a jelentős a zárszámjalásra utal. Ebből meg­
állapítható. liug.v m Egyházközség anyagi hely­
zete nem rosskgbbvMp.H ni előző évekéhez ké­
nest. .4:. adótiattő l*rgl\ szúrna közel két és tél­
ezer. ,lr. egit/umatmcfyés a választmány egyik 
legfontosabb felmlqfthtfa tekinti a katolikus is­
kola ügyét s anrjm mtwlen téren való fejlesz­
téséi. A tősúlyt am kell helyezni, hogy minél 
nagyobb legyen 9 tanulók száma, különösen 
a$ első osztályban, hogy minél többen részesül­
jenek katolikus valláserkölcsi nevelésben. A 
jelenlegi tanévben már sikerült a magyar és a 
német tagozat első osztályaiban összesen hu­
szonkét tanulóval többet elérni, mint a múlt 
esztendőben ,,,

*

A hitközség nagy gondol fordít orré az is­
kolára, A teljesen új es modern épület külső 
vakolására százezer leit költött: ennek azonban 
csak a negyedrészét kelleti a sajátjából adnia, 
a többit az egyház-tanács tagjai ea mások 
adományozták — átértve a katolikus felekezeti 
iskola fontosságát, jelentőséget. Annakidején, 
az építkezés alkalmával az egyháztanáos tag­
jai szavatosságot vállaltak, egy. az Egyházme­
gyei Alapítványi Pénztárból felvett egymillió- 
százezer leies kölcsönre nézve. Egy milliót már 
törlesztett a hitközség, a fennmaradt összeg 
visszafizetése az új költségvetés keretében fog 
megtörténni. Az építkezéskor még egy másik, 
másfélmillióit kölcsönt használtak fel. ,4z egy­
háztanács egyébként is nagy áldozatokat hoz 
az iskoláért: ennek fenntartása kétszázhetven- 
ezer leies deficitet mutat, úgyhogy a kétszáz­
húsz tanuló mindegyikére több mint ezerliét- 
s>záz lei deficit jut... De fenntartják az isko­
lát! És felkérik azokat a hitközségeket, ame­
lyeknek területéről szintén járnak ebbe az is­
kolába tanulók, hogy ezek arányában adjanak 
hozzájárulásokat,

Az épületben a téli hónapok alatt « szo­
ciális testvérek gyermek konyhát tartottak fenn, 
amelyben egy leiért jó ebédet lehetett kapni, 
A hitközség a testvéreknek, akik önfeláldozó 
készséggel teljesítik emberbarát! hivatásukat, 
hálás köszönettel adózik. Elismerését nyilvá­
nítja egyébként a katolikus magyar és német 
ifjúsági egyleteknek, amelyek szintén az is­
kolaépületben találtak otthonra.

Bogma Miklós alelnök és gondnok a zár- 
sirimadást és az új költségvetést terjesztette be. 
Kilencszázkilencezer lei folyt be hitközségi adó 
«imán, a zárszámadás végösszege egymillió- 
kétszázezer lei volt; az új költségvetés végösz- 
9B6ge egy millió. Heiblein Géza igazgató az 
ellenőrök jelentését olvasta még fel, mire a 
közgyűlés a jelentéseket egyhangúlag tudomá­

•utatüusau-í. í-atsi t- .~v.n--

sül vette s a felmentvényt megadta. Novotny 
elnök ('Jász Itez-ő postafőtiszt viselőről emléke­
zett meg meg a tanácsnak a napokban el­
hunyt- buzgó tagjáról — a jelenlévők ezúttal is 
felállással adlak kegyeletüknek kifejezést.

Metzger Márton dr prépost-plébános inté­
zett ezután lelkes beszédet a tanácshoz. .4 
templom, az iskola fenntartása a hívek felada­
tává vált s hogy hívei mennyire teljesítik kö­
telességüké/ abból is látni lehet, hogy mi mHl~ 
déri loytént Hf csal, a legutóbbi Hz év alatt is! 
Mintaszerű, hatalmas iskolát építettek, a plé­
bániatemplom gondozott külseje meglepően 
szép s ezidén a belsejét is renoválják teljes 
'///szerűséggel. Egy florenci történelmi példán 
indulva kérte aztán a híveit: a harangszóra fi­
gyeljenek. az Anyaszentegyház szavára: ren­
dületlenül ragaszkodjanak templomukhoz és
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Kerékpárok
Opal, Walenrad, Puch, Körieké, N. S. U. Nau­
mann. Olcsó árak, kényelmes részletfizetések,

ti. Hurhier, Jimholia
Fool hallok

II a 1 2 3
65.— 72.— 90,:

szám
110.— 140.—

1-a 72.— P5 - !10— 129 - 160. -
36.— 40 — 15.- t). - 54.— Gummi.

Mtichelnbdák 200 2*0 300. - 320 — és 350
Viszonteladók nagy rr.baloi élveznek,

ti. iJurhier, Jimholia.

testvéri szeretettel legyenek egyek.
A közgyűlés befejeztével Novotny elnök 

felszólítást intézett a tanács, de általában a hit­
község tagjaihoz: tegyél; minél több katolikus 
gyermeknek lehetővé a katolikus oktatást — 
igyekezzenek szegény gyermekek adományo­
zásával ezt elérni. A felszólításra elsőnek Pro- 
Iniszka Ede vezérigazgató, a hitközség dísz­
elnöke írta alá az errevonatkozó ..gyüjt-őívet": 
két magyar és két német tanuló teljes tandíját 
vállalta magára.

Felfedezték
c* ' t S ® ' $ <?r 9 p g * M • r Mbaba htralynojenek utjai
és a legendás Opfigr városi

Párizsból jelentik: Gróf Byron de Provok, a 
fiatal francia utazó, aki egy francia—amerikai 
expedíció óién Sába királynőjének fővárosát 
ment felkutatni, a dólarábiai sivatagból szenzá­
ciós jelentést küldött Párizsba. A gróf azt adítja, 
hogy sikerült megtalálnia azt a -sokezereve- ka 
ravánutat, amelyen a Biblia tanúsága szerint 
Sába királynője Salamon király meglátogatásán; 
Jeruzsálembe utazott. Byron de Provok még en­
né! is tovább megy, amennyiben szűkszavú üze­
netében azt jelenti, hogy megtalálta a régi Ophir 
vámsát is, amelyről idáig osnk a iogonriák színes 
leírásából tudtunk. \ fiatal tudós az United 
Press-tivk küldött üzenetében ezeket írja: „A> a 
bja szivében járunk és a homokdűnék Között 5-5 
fokot mutat a hőipórő, Egy régi kara va mit nyo­
maira bukkantunk, amelyet a Saba kirá-ys.ágból 
Jeruzsálembe vezető útnak tartunk. A Biblia 
t•phlfjiit is megtaláltuk, vágj legalább is azokat 
az elhagyott aranybányákat, amelyekből ez a le­
gendás város gazdagságát merítette. A sátrunk 
sekszáz titokzatos feliratát gyűjtöttük össze, do

még nem tudjuk megfejteni a rejtélyes jeleket, 
Ezt majd hazatérésünk után az angol és francia 
régészek végzik el helyettünk- Véleményünk sze­
rint itt Dél-Arábiában az, utolsó évtizedek leg­
nagyobb jelentőségű tudományos felfedezésére 
jutottunk, melynek jelentőségét ma még át sem 
tudjuk tekinteni. Nagyon vigyáznunk kell ma­
gunkra és titokban, az éj leple alatt keli dol­
gozni. mert rabló beduin törzsek táboroznak kö- 
lü lőttünk os különben is tekintettől kell lennünk 
az arabok babonás voltára. Sába királynőjének 
hajdani birodalma a világ egyik Icgigmereile- 
nebt) része es az: hiszem, ez a világ egyetlen 
máig ni-': el nem fngla.lt része, mert. a sivár lm 
mól; hegy ok senkinek som kellenek. Tovább ha­
la rl hm k a Senki földjén, hogy felkutassuk azt a 
In gyscncson emelkedő halott várost, amelyet 
And ró Mnlraux es pilóta tárén, Cormgieon Mob­
ilem repülőgépükről a Id hub cl Kait sivatagban 
felfedeztek. Azt hiszem, még három hónapba fog

mi: elérjük a Perzsa öblöt és ismét civüi-
i zált emberek közé kerülünk,"

Még ni Ind.ég nem
jeleni kelnie a ,.M4GYAH LÁFOIÍ“

o la szór saságl 
társasutazására
Siessen részvételét be.ieienteni, mert a jelent­
kezési határidő rövidesem lejár
Indulás május 4-én, visszaérkezés május 13-án
Részvételi díj: 5200 lei
Róma 4 nap, Firenze 1 nap, Velence 1 nap. — Elszállásolás első­
rendű szállodákban és penziókban. — Rómából külön kirándulás 
Nápolyba. — Ennek többletköltsége ltOO lei. — Kérjen 
részletes prospektust.
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HÍMEK
kúeponti szerkesztőség, kiadóhivatal 

és előfizetés teljesítési helye
(Oradea, Strada Regele Carol II. *
[ELŐFIZETI ÉS1 ARAK. . Balföld öa: Egész évre 80Q. félévre 40C 

negyedévre 210, egy hóra 70 lei.
Hagy «romám: Egész évre 50 P. féléére 25 P, ncgyedésre 15 P 

Egyes szám ars 20 fillér, yasirnap és ünnepen 2á fiilét
■Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma: 80.037, 

Telelőn: 27.
Felelősszerkesztö: PERÉDI GYÖRGY 
Cluji szerkesztő: tir Sulyok 1st vau

Cin). Plati Unirli 13.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem adnnk vissza. 
Csakis válaazbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

<31
Tlzeenyolc éve vomit be 
román hadsereg öradeára

Április 20-ikn mindig emlékezetes lesz 
a romén történelemben s különösen Oradea 
történetében. Ezen a napon, — tizennyolc 
érrel ezelőtt. 79/9. április 20-én. husvét va­
sárnapján — vonult be a román hadsereg 
városunkba.

Az első ideges, izgatott napokat hamaro­
san a rend és a katonai fegyelem, váltották 
fel. Elmúlt a város felett a bolsevizmus ve­
szedelme. Mosoiu tábornok — akit a város 
határában a megye és a város vezetősége 
várt — élete végéig szeretettel és gondosko­
dással figyelte ennek a városnak életét, 
■ímely most. a tizennyolcadik, évfordulón, a 
tábornok emlékének is kegyelettel áldoz.

A mai napon országszerte, ünnepeket 
rendeznek s városunkban is tedeum volt n 
templomokban, a katonaság, egyházi és pol­
gári hatóságok diszes részvétele mellett.

KIRÁLYI KITÜNTETÉSEK. Tárfttt-Mu­
res. Saját tud. Őfelsége dr fi a e. i ti Aurél mit- 
.restnegyei képviselőt és dr V e. s C a n Jánost. 
’Kováta fiirdőrészvény társaság elnökét közéleti 
érdemeikért a kereskedelmi és ipari, érdem­
rend első osztályára! tüntette ki.

Prezan tébarnagy műegyetemi ilíszdokior. 
Bucuresti. Saját tud. A bucurestii politechnikai 
főiskola Prózán tábornagyot csütörtökön disz- 
doktorává avatja. Prezan tábornagynak érdemei 
vannak a felső technikai oktatás egyszerűsítésé­
ről szóló törvény megszavazása körül is.

Esküvő. Tirnisoarán Pucher Ferenc ismert 
ká'.yhagyáros, a Pucher-féle cserépkálvhacég 
•társtulajdonosa Moor Gizellát, N'is tor Dimit- 
r:c dr profokIus nejének bugát vezette oltárhoz 
Az esket és t Pacha Ágoston dr megyéspti«p9k 
végezte féynos segédlettel a székesegyházban. A 
püspök német nyelven intézett beszédet a fiatal 
Tárhoz. Az esküvőn nagy számban .jelentek meg 

■ a város előkelőségei.
FELHŐSZAKADÁS, ÉGI HÁBORÚ AZ Ó- 

KIR ÍL) SÁGBAN. Bucuresti. Saját tud. Darn- 
hot ita megyében felhőszakadás volt. amelyet 
vagy égiháboru kasért. Uliesti község határá­
ban egyetlen, villámcsapás agyonsujtolt egy 
fiatal leányt, és két tehenei, amint hazafelé 
*ártottál; a mezőről

Hivatalos átiratban fordult a timigoaiai or­
vosi kamara a:; orvosok adóiénak felemelése
pitén. 'I imiijoara. Saját, tud. A pénzügyigazgató- 
ság április 15-én kezdte meg az orvosok adójá­
nak kivetését. Miután nyilvánvalóan adóemelési 
tendenciák mutatkoztak, Suein .lenó dr, az or- 
5 osi kamara elnöke hivatalos átiratot intézeti *}h- 
ti-'n az ügyben a pénzügy igazgatósághoz, Az át­
irat. kívánja, hogy az adókivető bizottságban mű­
ködő orvosi kamarai kiküldött pontos felvilágo­
sításait a légin összébb menően vegyék figyelem­
be, nehogy Igazságtalan emelések történjenek- 

‘iKülönösen azoknál az orvosoknál, akiknek anya­
gi helyzete vagy praxisa erre semmiféle alapot 
nem szolgáltai. Az emeléseket, avval az indoka 
jjássál akarják végrehajtani, hogy az elmúlt esz­
tendő gazdaságilag jó év volt — az orvosok azon­
ban arra is utalnak, hogy a megélhetés a kétsze­
resére drágult, azonkívül különböző taxák és 
tneliékadók is növelték a terheket.

Halálozás Bncurestiben. Április 14 én szív-
Szélhüdésben meghalt özvegy Szikszay Gáborné 
szül. Csűrös Julianna, a bucuresti katolikus ma­
gyar nőszövetség buzgó tagja. Az elhunytban 
Szikszay Gyula bucurestii újságíró, a Prezentul 
belső munkatársa, édesanyját gyászolja.

Nyolcvanöt zászlót szenteltek tel. Timisoara.
Saját tud, A megyebeli katonai előképző tanfo­
lyam csapatainak nyolcvanöt zászlóját nagy ün­
nepségek között szentelték fel. A zászlóezente- 
l<*t az aradi ortodox-román püspök képviseleté­
ben Ciuhandu Ghcorgho dr püspöki vikárius 
végezte. A záezlónnyui tisztet a Banatban lakó 
Krzséhet királyné, román királyi hercegnő vál­
lalta. Képviseletében O présen tábornok, sibiui 
hadtestparancsnok jelent meg. Valamennyi zász­
ló rudjára Erzsébet koronás-emblémáju zászló- 
szege került, a zászlókra pedig egy-cgy selyem- 
szallag, ugyancsak Erzsébet címerével.

Súlyos zavargások a lengyel petróleummezö.
kön. Varsóból jelentik: Boriszláv s Droholyc petro 
leummezőin zavargások törtek ki, amelyeknek 
három halottja és számos sebesültje van. Bo- 
riszlávban kétezer gépkocsi-vezető tüntetett a 
munkaarcvonal irodája előtt. A rendőrség szét­
szórta a tüntetőket, de azok újra összeverődtek 
és lerombolták az egyik akna gépházát. A rend­
őrség újra beavatkozott, egy -über meghalt. 
Droholycban hasonló tüntetés volt, melynek két 
ember esett áldozatául.

A német birodalom ünnepe Hitler 48-ik szüle­
tésnapján. Berlinből jelentik: A német, biroda­
lomban kedden nagy ünnepélyességgel ülték meg 
Hitler Adolf birodalmi vezér és kancellár 48-ik 
születése napját. Hétfőn este már több felvonulás 
volt. A szárazföldi, tengeri és légi haderő zászlós 
osztagai vonultak fel a kancellári palota, elé. 
majd több katonazenekar részvételével zenés 
takarodó volt. A katonai ünnepélyen, amelyen az 
egyes csapatok ui lobogójának átadása történt 
mem Hifiéi- rövid beszédet, mondott.

Morfiummal megmérgezte magát egy ügyvéd.
Timisoara. Saját tud. Meworach Abris dr ücv- 
védet lakásán eszméletlenül találták. Megállapí­
tották. hogy morfiummal megmérgezte magát. 
Állapota súlyos. TIgy vélik, hogy anyagi gondok 
adták kezébe a méregpoharot. mert a napokban 
egy inkasszánst azzal utasított vissza, hogy 
„már meghaltam“.

Adókivetések száz- és százötventzáiMdéKos 
adóemeléssel. Tarsru-Mures. Saját tud N kereseti 
adó kivetési munkálatai már napok óta folynak. 
Az adókivető b’zot.tságok m reália pith a tólag min 
den esetben emelik az adót. ugv. mintha a. tava- 
•v! állapotokhoz mérten nagy gazdasági fellendü­
lés mutatkozna. Egy általában nem ritka a száz 
százalékos, de még a százötven százalékos adó­
emelés sem. A adózónak vajmi kevés szava van. 
V. érdekelt, polgárság elhatározta, hogy az eddig 
kivetett, adótételeket, kivétel nélkül megfellebbe­
zi. \z. összes törvényes lehetőségek igénybe véte­
lével igyekszik mogvé leni az, igazságos, teher­
bíró képességeinek megfelelő megadóztatással 
ren.hop t.' •zászlóit igényeit.

Az orede.ai közkőrházban tölti ki kéthónapos
bövtöiihiíntetérót dr Kertész Rezső. Oradea. Sa iát 
tud. Néhány nappal ezelőtt — téves híradás 
alapján told) napilap közölte, hngv a Moszkvá­
ból nemrég hazatért Két ész Rezső drt. akit 
tiltott határátlépésért két hónapi fogházra iléll 
a eluii hadbíróság, nz ítélet kihirdetése után sza­
badlábra helyezték. Cluji jelentés szerint ez a bír 
nem felel meg a valóságnak s a hadbíróság csu­
pán annyit engedett meg Kertész Rezsőnek, hogy 
Foto«-égére való tekintettel nz ormién! közkór­
háziul n töltse ki büntetését. Hír szerint Kertész 
Rezsőt szerdán szállítják Öradeára.

Elvi jelentőségű döntés a páüadó kivetések 
ügyében. Timisoara. Saját tud. Cams megye 
pénzügyi osztálya 150 százalékos pótodof. (supra 
adit.innale) vetett, ki a megye lakosságira. Az 
V. O. R. a timisoaral közigazgatási birósigbnz 
fellebbezett az. adókivetés ellen, azonban feli ebbe 
zését visszavonta, mert. időközben Buenre.sfibői 
csak 100 százalékos pőtadót engedélyeztek. A köz­
igazgatási bíróság a fellebbezés visszavonása, el­
lenére letárgyalta az ügyet és hivatalból ki­
mondta, hogy a 150 százalékos pótadó kivetése 
nem jojros, mert erre nem ad felhatalmazást, a 
megyének s közigazgatási törvény idevonatkozó 
végrehajtási utasítása. Az Ítélet, rendkívüli elvi 
jelentőségű, mert különböző bíróságokon több 
ilyen természetű fellebbezési per van folyamat 
ban.

A Kereskedelmi Kamara hitelesíti az alkal­
mazottaktól bekért iratokat, Timisoara. Saját 
tud Az iparfelügyelőség a cégektől az alkalma­
zottak állampolgársági, születési és iskolai bi­
zonyítványának beszolgáltatását kívánja. A bi­
zonyítványok beszerzése és hiteles fordítása sok 
esetben igen költséges. Különösen olyan esetek­
ben. amikor az illető alkalmazott nem a mai 
Románia területén született vagy járt iskolába.
A bizonyítványok költségét sem lehet külföldre 
megküldeni. A Kereskedelmi és Iparkamara 
érintkezésbe lépett az iparfelügyelőséggel és ki­
eszközölte, hogy a kívánt célra maga a, kamara 
hitelesíthesse a meglévő okiratok másolataik

Utazáshoz
borotva 
krém

*,v....."»I,,,

SőcpIad községi iskola épül. Sigh cl Saját 
tud. A maramure.smegyei Sftcel községben ui köz­
ségi iskola, épül. A tervrajzot a főmérnöki hivatal 
már elkészítette, amelynek jóváhagyása, után az 
építkezést azonnal megkezdik, hogy nz épület az, 
iskola év megkezdésére elkészüljön.

Borzalmas családirtás egy bucovinai község­
ben. Bucuresti. Saját tud. A bucovinai Cotul- 
VanatoriJor községben Alexandru Borasciuc 
odavaló gazdaember karabéllyal lelőtte feleségét, 
aztán megfojtotta négyéves leánykáját, majd pe­
dig öngyilkos lett. Testvérének feljelentésére lett 
rájuk figyelmes a csendőrség. Feltörték a kis 
falusi ház ajtaját s bent a padlón vérében he­
verve találták a Borasciuc házaspárt, a leányka 
pedig az. agyon, egy zsákba dugva fék "dt, 
amelynek szája spárgával össze volt köt\e. A 
családirtás oka valószínűleg a nyomor.

* Rossznülctem minden tünete, főfájás, ne­
hézérzés a végtagokban, híz, grip pás megbetege­
désre mutatott. Bevettem Togal-t. Hatása csodás 
volt. Körű'..beiül 2 óra múlva minden panaszom­
tól megszabadított.

Egy vagon tajökröt szállítottak Ma ram üres 
mrgyvjöl Oiaesorszégba. Sigliet. Saját tud. A ma- 
•ramurcsi álla (tenyésztő gazdák uj külföldi piacot 
kaptak, ahová fajállatokat szállíthatnak. Az el­
múlt. napokban az, exportőrök egy vagon algaui 
fajökröt vásároltak a megye területén, melyeket 
Ulaezoivizégba azáilitoltak. Remény vau arra, 
hogy a kereskedelmi kapcsolat, állandósul Mará­
in üres megye és Olaszország között.

E'rííálcfozá enilékkópek, két színben, csinos, 
Ízléses kivitelben kaphatok könyvosztaiyónknál. 
A nagyobbraéretüek (18x27 cm.) ara 2.50 lei, a ki- 
iebbtréretüek (11\23 cm ) áia 150 lei.

■cap: mamaimmmmmmmsBmm

Satumarcmagyei híradó. Saját tud. Chereji 
Andrei baiauiarei adóhivatali főnököt a pénzügy- 
miniszter az ókirályságba helyezte. Helyettesét 
még nem jelölték ki. — Satu-Maré város és a 
belső társasgépkocsiforgalmat lebonyolító válla­
lat között megegyezés jött létre, mely szerint a 
gépkocsikat, ui locsoló szerkezettel szerelik fel. 
így remélhetőleg kevesebb port fog nyelni a. satu- 
maréi polgárság. — Az Unió vagon gyár legtöbb 
tisztviselőjét elbocsátotta, de a felmondási időre 
járó fizetésüket csak azzal a feltétellel volt haj­
landó folyósítani az igazgatóság, ha a tisztviselők 
máshonnan eredő összes követelésükről lemon­
danak. Erre a tisztviselők nem voltak hajlandók, 
hanem a felmondási időre járó fizetésükért p-rt 
indítottak a vállalat ellen. — A törvényszék F: • 
zaki István comorsani lakost csempészésért ogy- 
évi fogházra ítélte. Az ítéletet, a. vádlott távol lé­
tében hozta a bíróság. — Kardos Grigor íeljelcr.- 
tést, tett a baiamarei rendőrségen .felesége ellen, 
aki állítólag meg akrata öt mérgezni. Az ügyben 
megindult a viszgálat. — Baia-Mare időközi bi­
zottsága dr Pop Traian főszolgabíró o.őu v tette 
az esküt. — Az épülő baiamarei Szent József 0;t- 
'hon befejező munkálataira, a plébánia hivatal á.r- 
lejtést hirdetett,

Zürichi zárlat. Párizs 19.58 fél, London 21.5b 
fél, Newyork 438, Brüsszel 73.85, Milánó 23.05, 
Amszterdam 239.85, Berlin 176.10, Becs — schil­
ling 80.40, Prága 15.28, Varsó 83.20, Belgrád 10, 

Bucuresti 325.
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Szörnyű égési sebeibe belehalt
a betegsegélyző-pénztárbeli robbanás

második áldozata is
A félkorú rokkant tragédiája. — Hat-nyo!e
a betegsegélyzőnek. — A szeiencsetlenseg újabb részletei

Timisoara. Saját tud. Jelentettük mar, hogy 
hétfőn délelőtt robbanás történt a betcgsogelyzo 
pénztár palotájának anyagraktaraban és a iod- 
banás következtében tűz keletkezett, hszbonto pa­
pik és mint utóbb megállapították, a betog-egely- 
kő három szolgája esett a szerencsetlenseg áldo­
zatául: Wirth Béla szolgát és házmestert szén­
né égve találták meg, mig két másik szolga ret­
tenetes égési sebeket szenvedett. A szerencsét­
lenségről mért a következőket, jelentik:

egymásután két robbanás —
AZ ÉPÜLETBŐL NEM LEHET KIMENEKÜLNI

Hétfőn délelőtt tiz óra után történt a beteg- 
segélyzó pénztár palotájában a robbanás. A ha­
talmas nrejü detonáció az egész épületet megráz­
ta. Fejvesztett pánik keletkezett, minthogy az el­
ső percükben még senki nem tudta, hogy tulaj- 

% donképpen mi történt és hogy hol történt a rob­
banás. Az épületben sokau voltak: tisztviselők, 
orvosok és ügyfelek. Betegek is nagyobb szam­
bán várakoztak, jóllehet az általános orvos: vizs- 

i gálát tizenegy órakor szokott kezdődni, lalan
•U még szerencsének is mondható, hogy a robbanás

nem tizenegy óra után történt: ilyenkor ugyanis 
rengeteg ember szokott az épületben tartózkodni 
6 akkor könnyen megtörténik, hogy a szerencsét­
lenségnek sokkal több áldozata lett volna, mint 
ilyen körülmények között. A robajra általános 
riadalom támadt. Azok, akik a földszinten tartóz­
kodtak, látták, hogy a pincehelyiségekből suru, 
fojtogató füst tör elő. Mindenki akaratlanul is az 
emeletekre menekült. Csakhamar újabb íobba- 
nás rész keltette meg a levegőt. Most már általá­
nos volt a zavar, az ijedtség.

ELEVEN FÁKLYA — CSAK TOLÓLÉTRÁN 
LEHET MENEKÜLNI

Pár pillanattal a robbanás után tetőtől-talpig 
lamgbaboritott ember rohant fel a pincéből, aki 
vérfagyasztó hangon kiáltott segítségért. Voltak, 
akik ki akartak menekülni az épületből, de a 
pincéből feltörő sürü füstielhőn nem tudtak át­
hatolni. Egy-két ember megkísérelte így a mene­
külést, de ájuldozva tántorodott meg. Szerencsé­
re egyesek észrevették s még idejében kimentet­
ték őket az áthatolhatatlan, folytogató füstfelhő­
ből. A második robbanás után az emeleten lévők, 
hallva, hogy a kaput a fojtogató füst miatt nem 
lehet elérni, az ablakokhoz tódultak s már-már 
azon voltak, hogy sorra az utcára vessék magu­
kat. Ekkor érkezett meg a tűzoltóság. A tűzoltók 
sem voltak köpések eleinte az épületbe behatolni, 
mert nem hoztak magukkal gázálarcot. Az abla­
kokból létségbeesve kiáltottak segítségért a bent­
rekedtek. Az első tüzoltószerelvényekkel nem 
hoztak ugyan létrákat, de csakhamar előkerültek 
a toló létrák s aztán sorra leszállhattak az emele­
teken tartózkodók.

FÜSTSZIVÓGÉPEK ÉS GÁZMASZKÁK
Eközben a városi tűzoltóság volt parancsnoka 

— B i s t e Leó, akit a város a katonai tűzoltóság 
mellé összekötő tisztként delegált — néhány ug­
rással mégiscsak behatolt az épületbe. Ö is meg- 
tántorodott a fojtó füstben, de csakhamar körül­
nézhetett s aztán az egyik emeleti ablakból in­
formálta a katonai tűzoltóság parancsnokát, hogy 
tulajdonképpen miről is van szó. A lángok és a 
sürü füstfelleg a pincehelyiségből törnek elő, de 
már az emeleti helyiségekbe is felszivárog a füst.
A tűzoltóság erre kétféle munkát igyekezett ki­
fejteni: füstszivó gépeket hozott működésbe, 
majd a pinceablakok betörése után magához az 
oltáshoz is hozzálátott. Időközben gázálarcokat 
kaptak a tűzoltók.

„BENNÉG AZ ÉDESAPÁM!“
A szerencsétlen szolga, aki, miként jelentet­

tük, é!ő fáklyaként rohant be a röntgen- majd a 
fogászati laboratóriumba, végül valahol a folyo­
són összeesett. Gázálarcos mentők hatoltak be az 
cpulet.be, a szerencsétlen, S to ián Georg.be negy- 
venötéeve laboráns- és irodaszolgát autóba emel­
ték s a kórházba száguldottak vele. A ■ oitők 
csakhamar rábukkantak Ciuplea Ghcorghe 
szolgára Is, aki szdntén súlyos égési sebeket és 
füstmérgezést szenvedett. A betegsegélyző ügyfe­
lei közű! egy Éliás Árminné nevű hatvankét­
éves asszony szenvedett füstmérgezést. Első se­
gélynyújtás után a lakására szállították.

A tűzoltók ezalatt a pincehelyiségeket úgy­
szólván vízzel borították el. Amikor végre sike­
rült behatalniok ezekbe a helyiségekbe, a még 
égő anyagokat lehetőség szerint eltávolították *s 
külön-külön igyekeztek ezeket elolt-api. Részben

elégett vatta-, vagy kötszerbálák kerültek igy 
egymásután az utcára.

A munkálatok közben egyszerre kéUégbeesrtt 
kiáltásra lett mindenki figyelmes:

_ Az édesapám! Bennrekedt az édesapám!
Egy körülbelül tizenhatesztendős fiú, lakatos 

köténnyel a ruhája felett, kiáltotta ezt Haja, 
szemöldöke már meg volt porkolodve. A hu, ugy- 
látszik már ismételten megkísérelte hogy a (.Ha­
toljon a füstön, a tűzön. A fiú a tűzoltókká, egye­
temben a pince hátsó részére hatolt. A robbanás 
következtében felszakadt lépcsőfcljarat törmeléke 
között egy teljesen megö'ienesedett ember holttes­
te feküdt.

— Az apám! Az édes apam!
Wirth Béla negyvenkilenc éves hivatalszol­

ga és házmester holtteste került igy elő. Bár úgy­
szólván csontig össze volt égve, mégis meg lehe­
tett állapítani, hogy balkarja hiányzott: Wirth 
Béla félkarú rokkant volt. Ezzel aztán rögtön 
meg is volt állapítva a szerencsétlenség halálos 
áldozatának személyazonossága. A szerencsétlen 
ember egyébként a felismerhetetlenségig megszű­
nésedéit.

CIGARETTA OKOZTA 
A SZERENCSÉTLENSÉGET?

Miként megállapították, Ciuplea Gheorghe 
a betegsegélyző egyik szolgája, utasítást kapott, 
hogy nagyobb mennyiségű benzint szállítson az 
épületben lévő anyagraktárból a betegsegélyző 
második kerületi kirendeltségébe. Meg is kapta 
a megfelelő kiutalási bárcát. Ciuplea Stoiannai 
együtt nagyobb tartányokból kisebb edényekbe 
tölthettek át a benzint, amikor eddig még ki nem 
derített okból megtörtént a robbanás. Velük lehe­
tett Wirth Béla házmester Is, aki egyébkent a 
családjával együtt az épület egyik pincelaktieá- 
ban lakott. Némelyek szerint esetleg rövidzárlat 
történhetett — bár ez nem valószínű, miután az 
épület más részein a robbanás után is égett meg 
a villany — mások szerint csak úgy történhetett 
a szerecnsétlenség, hogy a három szolga közül 
valmelyik dohányozhatott. Előbb csak egy része 
robbant a benzinnek, nemsokára rá aztán az 
P„ész készlet felrobbant. Stoian ruhái rögtön tü­
zet fogtak, ő aztán kétségbeesetten felrohant a 
földszinti folyosóra. Ciupleának is sikerült ugy- 
ahogy elmenekülnie, Wirth előtt azonban 
amerre 6 menekült — összeomlott a lépcsőzet s 
igy bennégett a pincében.

A MÁSODIK HALOTT
A tüzet a déli órákban oltották el. A beteg­

segélyző előtt mindenütt félig égett bálák. Dél­
után" három órakor a szerencsétlenség második 
áldozata is kiszenvedett: Stoian Gheorghe hi­
vatalszolga rettenetes égési sebeibe belehalt.

* a forró égöv betegségeinél, különösen nap
szúrásnál, bélhuriitnál és vérhasnál, valamint 
olyan gyomor- és májbajoknál, ameljek malária 
kíséretében lépnek fel, a természetes- „Ferenc 
József“ keserű viz szerfelett értékes hatást fejt ki.
Az orvosok ajánlják.

Mapdráguli Sigheten a kenyér és disznóba*.
Saját tud. A sigheti pékek és mészárosok kér­
vényt nyújtottak be a, városhoz, hogy a kenyér, 
disznóhus és zsirnemüek árát felemelhessék, 
mert a jelenlegi árak mellett képtelenek fedezni 
kiadásaikat. A kérelmet a város szakbizottsága 
tárgyalta és annak helyt is adott. A kenyér árát 
kilogrmmonk ént 50 bánival, mig a disznóhus és 
zsirnemüek árait kilogrammonként 2 leivel emel-, 
ték fel.

Negyvenkét ház leégett egy Sopron melletti 
faluban. Sopronból jelentik: Vitnyed községben a 
hétfői nap folyamán egyszerre két helyen is tűz 
ütött ki. A nádfedeles házak égését a tűzoltóság 
nem tudta megakadályozni, csupán a tűz tovább 
terjedésének korlátozására szorítkozhatott. 42 
ház leégett sok istállóval és gazdasági épülettel.
A kár 120 ezer pengő. A csendőrség feltevése sze- 

I rint a tüzet gyújtogatás okozta.

Odorheimegyei hírek. Saját tud. Végzetes sze­
ren,esetlenség történt a sf.-crücei vasbánya teheri 
szállító gépkocsijával. A gépkocsi egy vagyont kis 
tevő vasáruval ment az egyik elmúlt éjjel Media« 
felé. Dumbraveniné! egy tahid a súlyos terhek­
kel megrakott gépkocsi alatt- leszakadt. Kovács 
Domokos sofőr a zuhanás pillanatában kiu.ggottí 
s igy életét megmentette, Zitus Péter kísérő azon- 
ban olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy ai 
helyszínen meghalt. — Odorhei városban mozga­
tom indult meg abban az irányban, hogy a vá­
ros a nyári idényben, mint fürdőváros kapjon 
vasúti kedvezményt. Ugyanis a városnak van só« 
kénes fürdője és vasúti állomása, Homoród, Lo­
bogó, Dobogó. Iíiruly és Hargita-fürdóknek. —1 
Odorhei város időközi bizottsága a max.máli® 
árakat újra szabályozta. Eszerint a fehér Visz 8* 
a barna 7, fehér kenyér 8, barna kenyér 7, sütni! 
való marhahús 22, főzni való 16, borjúhús 28, ser-j 
téshus 24. sertéskaraj 26, nyers szalonna 28, zsirj 
34, háj 30 lei kilónként.

* A fogak legádázabb ellensége a ezéjeav*
amely a szájban és a fogak között visszamaradt! 
ételmaradékok erjedésének és rothadásának Kép-| 
ződménye. A szájsav az okozója a legel térj ed tobbi 
fogbetegségnek, a fogszunak (caries). Ez megta*; 
madja a fogak zománcát és ezáltal a bak tér. u-, 
mok részére szabad utat nyit a íogcsont csaton] 
náiba Meg kell tehát akadVvozn' a szájban végi] 
bemenő erjedő és rothadó folyamatot é sped lg egyj 
baktériumölő és antiszeptikus hatású fertüdeni-* 
tő szájvíz segítségével. Az ODOL 83 an ti szeptikust 
és baktériumölő erejénél fogva behatol a szájüregi 
legelrejtettebb ráncaiba is és ezáltal megakadják 
1' ózza a rothadási és érj ed esi folyamatokat Á 
szájban. Az ODOL 83 tehát a legideálisabb stájij 
ápoló szer.

NAGY ANYAGI KÁR
Részint a tűz, részint az oltásnál használt 

viz által a betegsegélyzőnek rengeteg anyagkész­
letei pusztultak el: vatta, kötszer, sokszáz üveg 
jódtinktura, azután nagyobb benzin- és szubli- 
mátkészletek. Ha a tűzoltóknak nem sikerült vol­
na idejében megakad ál yozniok a tűz tovaterjedé­
sét, még egy harmadik robbanás is kcletkezne- 
tett volna, mert másutt is voltak könnyen robba­
nó anyagok. A betegsegélyző anyagi kárát hat­
nyolc millióra becsülik.

HOGYAN TÖRTÉNT A SZERENCSÉTLENSÉG
Timisoara. Saját tud. Lapzártakor jelentik: A

betegsegélyző palotában történt robbanás ügyében 
sikerült kihallgatni az életbenmaradt harmadik 
szoloát. A szolga vallomása szerint 20 literes be­
lenőtt üvegből 5 literes üvegbe akartak benzint 
tölteni, amikor a nagy üveg kosárfenata elsza­
kadt s az üveg a pince padozatára zuhant és ösz- 
szetöit. A kiömlött benzin a szomszédos helyiség­
be folyt, ahcl rácsapódott a takaréktüzhely égő 
tüzére. Ujahb megállapítás szerint a kár két­
millió lei. Szerdán a betegsegélyző központjából 
két felügyelő érkezik a szerencsétlenség bevizs­
gálására.

. 1

* ■; i i/,#

Kertrendezést,
Székely Lajos

alakítást vállal, 
terveket készít

műkertész
Oradea, Bul. Regele Ferdinand No. 26. 
(Pénzügy igazgatós ággal szemben.i

A világ legkisebb motora.
Egy olasz fiatalember konstruálta a világ legkw 
sebb motorát, amely 3 mm. nagyságú, ű.lf 
grammot nyom és 0.0008 lóerőt képes kifejteni 
Képünkön nagyítva és eredeti nagyságában, cg) 
hüvlykujj körmére állítva látható a pici motoí 

«mely tökéletesen működik.
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rKatonadolog!
Brasov. Saját tud. Mindennapi anyag- 

pzerzxí körutam során többek között egy elő­
kelő temetkezési vállalatot is felszoktam ke­
resni, mert, a temetkezési vállalatok gyorsan 
értesülnek arról, ha valahol öngyilkosság, gyil­
kosság. szerencsétlenság, vagy ezekhez hasonló 
esemény történik. Viszontszolgálatképpen most 
zárójelben ideírom ennek a cégnek a pontos 
címét. (Szedlacsek J. Brasov, Strada Voivódul 
Mihai 8. Telefon 919)

Egy ilyen látogatásom alkalmával ismer­
kedtem meg személyesen Bartha Ábellel. Lá­
tásból azóta ismertem az öreg urat, amióta az 
eszemet bírom. Ennek pedig van már huszonöt 
esztendeje. Már akkor is öreg volt Bartha bá­
csi. Délceg járásáról azonban már messziről 
lerítt. hogy valamikor mint akt-ív őrmester 
szolgált ' . .. Haja, bajusza az idők fo­
lyamán hófehér lett, de délceg járása az erejé­
ből mi-tsem veszített. Ezzel a katonás járással 
lépett be húsvét előtt egy hétfő reggel a már 
említett temetkezési intézet ajtaján.

— Bartha Ábel a nevem! — mutatkozott 
be a vállalat tulajdonosának és nekem, akiről 
valószínűleg azt gondolta, hogy az intézethez 
tartozom.

— Mivel szolgálhatunk kedves Bartha úr?
kérdezte a. tulajdonos.
— Egy II. osztályú temetést szeretnék 

megrendelni!
A tulajdonosnak ama kérdésére, hogy ki 

a halott — Bartha. egy volt aktív huszárőhnés- 
terhez illő nyugodtsággal felelte:

— Én leszek!
A temetkeaéses kissé zavarba jött, Mint ké­

sőbb elmondotta, régóta folytatja ezt. a gyászos 
mesterséget, de még nem fordult eddig elő 
gyakorlatában, hogy valaki még életében gon­
doskodjon koporsójáról. A zavar azonban csak 
egy röpke pillanatig tartott. A következő perc­
ben mar a vevő szemtől-szembe állott azokkal 
a tárgyakkal, amelyek földi maradványának 
részesei lesznek.

Az telet szinte percek alatt létrejött. Az 
öreg úrnak csak annyi kifogása volt, hogy a 
koporsóban levő faforgácshoz még tegyenek 
egy keveeet a lábhoz, mert. — ahogy ő mon­
dotta :

— Nem. szeretném, ha lábam hegye nem 
egy szintben lenne a mellemmel!

Miután kívánságát a főnök személyesen 
teljesített», a szem föd elet, a párnát, a lepedőt, 
egyszóval a temetkezéshez szükséges dolgokat 
a vevő sajátkezűig a koporsóba tette, azzal a 
megjegyzéssel, hogy:

— Harminc nap múlva szükségem lesz 
■mindezekre!

Az üzletben e szavak elhangzása után mély 
iCsénd állott be, amelyet Bartha bácsi katoná­
ban pattogó szavai törtek meg:

— Mennyivel tartozom?
A iemetkezéses gyorsan összeadta a számla 

egyes tételeit és megmondta a végösszeget.
— Ehhez — mondta az öreg úr — tessék 

még od.oazámltani az egyházi szertartás költ­
ségéin kívül a maguk emberének, aki engem 
majd annak idején a koporsóba tesz, 200 leit. 
Sírhelyről már gondoskodtam. Úgyszintén ki­
fizetem. « borbélyomat is, aki majd a bajuszo­
mat elintézi!

Az Összeadás megtörtént.
— Aztán jó ember — fordult a nem min­

dennapi vevő a temetkezési intézet szomorú­
szemű szolgájához — jól vigyázzon, amikor a 
szemfödelet reám teszi. Nehogy a bajuszomat 
összeborzolja! — Ez az utolsó mondat parancs­
ként hangzott.

A seámla kiegyenlítést -nyert.
— Na! Ez rendben volna. Most, még csak 

a lelliemet kell a nagy útra előkészítenem. 
Tisztán akarok a Főparancsnok Ur elé áUdni. 
Megyek a Ferencrendi templomba, — gyónni 
és áldozni. Délután még egyszer benézek.

Déhítán siettem az üzletbe, hogy ott le­
gyek. amikor az öreg úr benéz. Alig vártam 
egy-két percet, már jött is. Még délcegebben.

,.Szervezetében 
se tűrje meg 

a salakot!
IGEN gyakran előfordul, hegy széklete nem 
tökéletes, hogy salak marad vissza a belekben. 
amely észrevétlenül fejd ki káros hatását. Rend­
kívül fontos, hogy szervezetében semmi feles- 
leges, káros anyag ne maradjon.
Épen ezért szedjen hashajtót.

KOPROL
az ideális, tökéletes

hashajtó!

Koprol csokoládépasztil­
la az ideális hashajtószer,
amely tökéletesen elvégzi 
feladatát és nem tűr meg a be­
lekben káros, mérges anyagokat.

Két súlyos szerencsétlenség 
mezei munka közben

Egy felnőtt gazda és egy fiatal gyermek vált a vigyázat­
lanság áldozatává

Szerte-szét az országban folyik a mezei mun­
ka. Serény munkáskezek készítik elő embertár­
saik számára, a holnap kenyerét. Ez a munka 
nagy odaadást, véres verejtéket és nagy figyel­
met is követel. Az óvatos elővigyázatosság hiá­
nya. okozta azt a két súlyos szerencsétlenséget is, 
melyeket most tudósi tóink jelentenek. Az egyik 
áldozata egy felnőtt gazda, másiknak pedig egy 
élete tavaszát élő magyar fiú.

Amint Tg.-Művesről jelentik: Balázs György 
glogodeni községbe!i gazdálkodót, súlyos szeren­
csétlenség érte a tavaszi vetési munkálatok vég­
zése közben. Lovai valamitől megbokrosodtak és 
a vetőgépet feldöntötték, olyan szerencsétlenül, 
hogy az Balázs Györgyöt maga. alá temette. Mi­
re segítség érkezett., már a. gazdálkodót súlyosan

összeroncsolt állapotban tudták csak kimenteni. 
Kórházba szállították, de felépüléséhez kevés re­
mény van.

Satumaréi tudósítónk a következőket jelenti: 
Újlaki István, Újlaki Mihály livadai.ga,zda tizen­
három éves fia, apja utasítására két ökörrel a 
frissen szántott, búzaföldet boronálta. Amikor a 
munkájával elkészült, az ut szélén álló szekér­
hez hajtott, ahol a nyugtalankodó ökröket a bo­
ronából ki akarta fogni. Amint az állatok fejénél 
a vas kap cső 1 óp ál c á va.l babrált., megsíklott, és el­
esett. Áz ökrök a lábuk elé cső fiútól megijed 
tok, futásnak eredték és a földön fekvő fiun ke 
resztül vonszolták a vasszegekkel kivert nehé: 
boronát. Újlaki István olyan súlyos sérüléseké- 
szénvéd alt, hogy Hí ég a helyszínen meghalt. Aj 
ügyészség kiadta a temetési engedélyt.

Elhagyta földalatti rejtekhelyéi 
és átveszi a lázadók vezetését

Ipi lak írja
Londonból jelentik: Az északnyugatindiai 

határvidékről érkező jelentések szerint Ipi fa­
kir ja elhagyta földalatti rejtekhelyét., amely va­
lahol a Shaktu völgyében volt és elindult 
Razuiak falu irányában, ahol nagyszámban 
gyülekeznek a, fellázadt bennszülöttek. A fa­
kir úgy látszik, személyesen akarja átvenni 
a lázad,ók vezetését. Az angol-indiai hadsereg 
úgy látszik csak a hét végén kezdi meg a bűn- 
tetö-expediciót Ipi fakir ja és hívei ellen.

Egyelőre még lázasan folyik az előretolt 
katonai ötállom,ások megerősítése s egyre job­
ban kiterjesztik a felderítő szolgálatot, is, amely-

még katonásabban lepett át a küszöbön. Hang­
jában azonban már nem volt semmi paran- 
csolási vágy. Halk, megbékéli parancsra váró 
ember lett. a volt huszárőrmesterből. Derűs mo­
sollyal mondotta:

— Meggyóntam Csiszár föatyánál. Aztán 
mcgáldoztam. S most várom az örök behívót.

Majd némi szünet után folytatta:
— Holnap egy szanatóriumba vonulok 

{megnevezte a. szanatóriumot), ahol már ki is 
fizettem harminc napra előre a költségeket. 
Onnan fogják magukat majd értesítem a halá­
lomról! — No leikeim — mondotta, amikor 
látta, hogy mély csend állott be a beszélgeté­
sünkbe — most búcsúzom!

Ezzel kezet fogott a főnökkel és velem. A 
szolgának, akinek a délelőtt olyan nagyon fi-

be most már a légiflottat is belevonták. Egyes 
helyeken a felderítő járőrök kisebb-nagyobb 
bennszülött-csapatokra bukkantak, amelyek 
azonban visszavonultak a katonaság elöl, úgy­
hogy komolyabb harcokra nem került sor. A 
bennszülöttek a nappalt többnyire földalatti 
rejtekhelyeiken töltik és csak éjszaka jönnek 
ki barlangjaikból, hogy elfoglalják a fakir ál­
tal kijelölt állásokat a. járhatatlan hegyvidékek 
sziklái között.

Újdelhi, jelentés szerint Ipi fakir ja elren­
delte, hogy valamennyi mecsetben hirdessék 
ki a szent háborúi Anglia ellen.

gyeimébe ajánlotta a bajuszát, megveregette a 
vállát.

— Isten áldja meg mindnyájukat! — mon­
dotta derűsen és kilépett az üzletből.

Pontosan harminc nap múlva a szanató­
rium főorvosa telefonon értesítette a temetke- 
zésest arról, hogy

— Az öreg Bartha ma hajnalban meghalt!
Amikor utoljára láttam a ravatalon, ép­

pen olyan derűsen mosolygott, mind akkor, 
amikor az üzletben elbúcsúzott tőlünk.

Valami különös és megmagyarázhatatlan 
sejtelem megsúgta neki. hogy a legfőbb Pa­
rancsnok, akinek mindenkor hűséges katonája 
volt, mikor fogja számára kiküldeni az örök- 
behívót ...

PAULUSZ FERENC.
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„Modern csodák“-sorozat
a Budapesti Nemzetközi Vásáron

Budapestről jelentik: Nincs semmi uj a nap 
alatt — mondta az ókori bölcs — de persze nem 
gondolhatott szegény arra, hogy 3000 év mu va 
mi mindenre lesz képes a varázslóknak >iz a 
kasztja, amelyet ma modem technikusoknak hí­
vunk. Ezek a technikusok merőben uj alkotások­
kal, valóságos csodákkal lepik meg napról napra 
a világot é-s mi sem természetesebb, hogy az áp­
rilis 30-án kezdődő Budapesti Nemzetközi \ ásá 
ron ezeket a csodákat közelről is megismerheti 
az ámuló látogatósereg. A sok-sok csoda közül a 
legközelebbről bizonyára az „Uj Ház“ fogja érdé 
kelni a jobb és szebb életkörülményekre vágyó 
embert.

Az az „Uj Ház“ látszatra rendes villaépület, 
de „napraforgó“ terrasszal, földszinttel, emelettel 
— úgy, hogy a napfényt a nap minden részében 
élvezheti a lakó. Ajtók és falak egy része harmo- 
nikarendszerü, a rollókon eddig ismeretlen biz­
tonsági szerkezet és a házhoz illő berendezés, 
amely csupa fémből, csupa üvegből és nagyrészt 
ü falakba építve készült tökéletes megoldása a 
hellyel való takarékoskodás problémájának. A 
kertben ezunyogölő kút, a fütó-hütőberendezés 
ablaknyitás nélkül teszi lehetővé a levegő kicse­
rélését, nyáron hűtését, télen melegítését. Még a 
hangsí getelése is tökéletes. A ház minden rész­
lete egv-egy csoda, de a legcsodálatosabb benne 
az, hogy az „Uj Ház“ ‘eddig nem látott harmo- 
n'ában foglalja össze és tárja a néző szeme e'é 
közel harminc különböző szakma nagyszerű 
munkáját.

Csodás iámba megy az is. hogy a vásár láto­
gatói filléres ajándékokkal, do olcsó ár mellett 
is értékes és kedves vásárfiákkal tölthetik meg 
bőröndjeiket. A dohányjövedék ezúttal nemcsak 
pompás és olcsó uj cigarettát hoz forgalomba a 
\ ásár területén, hanem egy újfajta olcsó és ki­
váló szivarral, valamint pipadohánnyal kedves­
kedik a látogatónak. A posta vásári, gyönyörű ki­
vitelű bélyegsorozattal lepte meg a gyűjtőket. A 
vasáron mutatják be először, hogyan készül a 
könnyű aluminium fémből a főzőedény s a fris­
sen gyártott különböző edényeket filléres árakon 
nyomban el is adják — vásárfia gyanánt. Egész 
sor különböző ezakmáju villanygépekkel és mo­
dern szerszámokkal felszerelt kisiparműhely dol­
gozik a vásáron és miközben a kisiparosokat ar­
ra oktatja, hogyan lehet verseny- és exportképes 
árucikkeket előállítani, valamennyi műhely vá­
sárfiákat gyárt és árusít. Az újszerű parfőmkut 
is reggltől estig működik majd, hogy tetszéssze- 
rinti finom illatszereket vihessenek magukkal 
azok, akik ezt az ajándékot tartják legalkalma­
sabb vásárfiának.

Ismeretes, hogy április 20. óta lehet a Buda­
pesti Nemzetközi Vásár igazolványának nagy 
kedvezményeivel a magyar fővárosba utzni. Az 
utazási, vizűm és egyéb jelentős kedvezményeket 
biztositó vásárigazolványt, amely részletesen tar- 
tolmazza az összes tudnivalókat, minden utazási 
és menetjegyiroda árusítja és bárki szerzhet ma­
gának ilyet.

SPORT
...........———

A CFR birkózói az UDR-t, az SSMR 
a Törekvést győzte te

Resitaról jelentik: Két nap alatt két bir- 
Kozóversenyt bonyolítottak le. Szombaton este 
a timisoarai CFR és az UDR versenyzői mer­
ték össze erejüket, míg vasárnap délelőtt az 
SSMR és az oradeai Törekvés közötti versenyt 
bonyolították le. A részletes eredmények a kö­
vetkezők:

CFR—UDR 2:5. Légsúlyban győz ponto­
zással Kovács (CFR). Pehelysúlyban tussal 
győz Konecsnik (UDR). Könnyűsúlyban pon­
tozással győz Fironda (UDR). A kisközépsúly- 
ban Moldovan (CFR) és Sándor (UDR) küz­
delmét a zsűri döntetlennek nyilvánította. Ez 
ellen a CFR fellebbezést jelentett be. úgyhogy

a központnak kell döntenie. Középsúlyban tus­
sal győz Onaca (CFR). A kisnehézsúlyban tus­
sal győz Susaba (CFR).

SSMR—Törekvés 10:4. Légsúlyban Nag­
ler (Muncitor) pontozással győz Migle (Törek­
vés) felett. Pehelysúlyban Tőzsér (T) dobja 
Gehlt (M.) Könnyűsúlyban Gedeon (M) két 
vállára fekteti Kenézt (T). Kioközépsúlyban 
Lévay (T) pontozással győzi le Bitter mannt 
(M). Középsúlyban Szilágyi (M) tussal győz 
Ruttkay (T) felett. Kisnehézsúlyban Gyimesi 
(M) tussal győzi le Benczét (T). Nehézsúlyban 
Mészáros (M) és Bodó (T) mérkőztek. Utóbbi 
a versenyt feladta.

DÁVID KIRÁLYI KITÜNTETÉST KA­
POTT. Bucurestiböl jelentik: Románia.—Cseh­
szlovákia mérkőzés után Károly király páho­
lyába kérette David Mirceat, a válogatott csa­
pat kapusát, akinek szerencsekivánatait fejezte 
ki és személyesen átnyújtotta neki a Meritul 
Cultural (másodosztályú) érdemjelét. Este a 
társasvacsorán Planicka hasonló kitüntetést 
kapott. Kitüntette továbbá az uralkodó Peli­
kan dr-t, a csehszlovák csapat vezetőjét és Kika 
Poporily-t, aki mint Jugoszlávia megbízottja 
vett részt a serleg-értekezleten.

NAGYOBB ASZTAL, ALACSONYABB 
HÁLÓ — ezeknek a változtatásoknak a be­
vezetését tervezi a nemzetközi asztali tenisz- 
szövetség, hogy letörje az unalmas, idegölő 
védekező, úgynevezett , pötyögte tő“ stílust, 
amely teljesen megfosztja az asztali teniszt 
látványosság jellegétől. A javaslat ügyében 
rövidesen dönt a nemzetközi szövetség.

NÉGY MOTOROS VILÁGREKORD — EGY 
NAPON. Budapestről jelentik: Erich Fernihouugh 
angol motoros versenyző hétfőn négy uj világre­
kordot állított fel: szólómotoros repülökilométe- 
ren, repülömérföldön, az oldalkocsis repülökilo- 
méteren és repülömérföldön. Legnagyobb jelen­
tőségű a szólómotoros repülőkilométeren elért 
Ideje: 13.175 mp. átlagos idő, ami 273.2« kilomé­
teres óraátlagnak felel meg. Ez abszolút sebességi 
világrekord. Az eddigi rekordot a német Henne 
tartotta 132.235 mp-el, illetve 272.006 km-es óra- I 
átlaggal.

A Nemzeti Bajnokság áltása:
A) Liga:

Venus 17 11 3 3 53:20 25
Rapid 17 10 2 5 43:20 OO
AMTE 17 9 4 4 36:19 22
Victoria 17 10 1 6 46:33 21
Ripensia 17 10 — 7 47:33 20
Gloria 17 7 2 8 33:41 16
Juventus 17 6 4 7 33:41 16
Universitatea 18 6 2 10. 33: 46 14
CAO 17 5 4 8 27 38 14
Cri?ana 18 5 3 10 31:41 13
Uni reá Tricolor 17 5 2 10 34:63 12
Kinizsi 17 4 3 10 27:48 11

Vulturii
B) Liga:

15 11 3 1 41:19 25
Phönix 15 10 1 4 4.3:15 21
Olimpia 14 10 1 3 40:21 21
Jiul 15 9 1 5 38:20 19
TM AC 16 9 1 6 44:27 19
Rov. Grivita 15 9 — 6 43:25 18
Crai lován 15 7 3 5 32:37 17
Mures 15 6 2 7 29:32 14
CFR Simeria 15 5 5 9 23:39 11
Unirea MV 14 4 2 8 25:38 10
Törekvés 15 4 1 10 19:35 9
Soimii 14 3 3 8 19:37 9
Victoria US — 1 15 11:62 1
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Apróhirdetések dija azuvtuikint l let vastagai* 
betűvel t lel. Legkisebb apróhirdetés kra n let 
(As állás «keresőknek 33 százalék kedvezmény). 

Ctm a kiadóban te lei.

Atkais+tmés
Magános nő,

vagy gyermektelen há­
zaspár takarításért la­
kást kap. Oradea, Str. 
Cog&lniceanu 53. szóm.

Jó megjelenésű
fiatal segéd, fűszer, 
csemege szakmában és 
a kirakatrendezésben 
jártas, május 1 -rs fel­
vétetik. Cim: „Hangya“ 
Regele Ferdinand No 2

Románul tudó leány
orvosi rendelőbe ajánl­
kozik gyakorlattal, vi­
dékre is elmegy. Ora­
dea, Str. Ingusta No. 1

PMőhJU*
Jó állapotban

lévő varrógépet keresek 
bérbe egy hónapra. Cí­
meket ármegjelöléssel 
a kiadóba kérek.

Uraim és Hölgyeim!
Tartós és szép cipőt 
csak az Apolló cipő- 
»za'onba lehet csinál­
tatni. Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 12.

Jíokás
Kiadó

különbejáratu bútoro­
zott szoba, fürdőszobá­
val, május 1-re. Oradea, 
Str. Averescu No. 37.

Kiadó
két esetleg egyszobás, 
fürdőszobás lakás, bú­
torral vagy anélkül, 
Oradea, Str. Academia 
2. szám._________

Nyugdíjas, magános
nők részére kiadó szo­
bák vannak a Katalin- 
telepi templom mellett.

Kiadó
egy szoba, előszoba, 
fürdőszoba és mellék- 
helyiségekből álló la­
kás május 1-re. Oradea, 
Str. Cogalniceanu 17.

Modern 2 szobás,
fürdőszobás lakás, Str. 
Delavrancea 13. házoan 
kiadó. Oradea.

Adás-vitel
Egy gyermek

sportkocsi eladó. Ora­
dea, Aurel Vlaicu 35.

1 liter asztali bor 7 lel,
riz-ling 10 lei, gyógyvő- 
rösbor 14 lei. Joó Lajoe 
füszerüzletében, Oradea, 
Str. Tache Jonescu 24,

Aki házat,
szőlőt, birtokot eladni 
vagy venni akar, keres­
se fel a Popovics iro­
dát, Oradea, Str. Via-. 
hulla 6. Telefon 167.

Húsipari gépek
és sonkaszeletelő, el­
adók. Barátky, Oradea, 
Str. Fabricelor 31. sz.

Vegyes gyümölcsfák,
vadoncok, julányon ár­
ban eladók. Oradea, 
Str. Reaganului 12.

Modern sportkocsi
gyermek részére, jó­
karban levő, olcsón el­
adó. Oradea, Str. Axen- 
ta Sever 12.

Egy szobára való
uj bükfa parkett és 3 
db hármas ablak, ke­
veset használt eladó, 
Oradea, Str. Leaganu- 
luí No. 8.

Egy jókarban levő
sötétkék női tavaséi 
kabát, középtermetré 
eladó. Oradea, Str. De- 
lavrancea No 16.

Oktatás
-------------------------—4.
Szövő tanfolyam lesz

ismét a Katalin-telepen 
kezdők számára. Május 
3-án kezdődik, naponta 
délután 3-tól 7 óráig, 
elmélet és gyakorlat. 
Tandíj havi 200 lei.

Elsöáldozási emlékképek, két színben, csinos,
Ízléses kivitelben kaphatók könyvosztályunknál. 
A nagy obbméretiiek (13x27 cm.) ára 2.50 lel, a ki* 
sebbméretüek (14x23 cm.) ára 1.50 lei.

Koronázási pénz Angliában.

•1*5*25

Az angol királyi pár koronázása alkalmából 
u. rí. koronázási pénzérmeket adtak ki. Az uj an­
gol ezüstpénzt fenti képünkön mutatjuk be.

Kószüit a Szent Lászld-nyomda Rt körlorgógépé a, Oradea, Strada Regele Carol ti No. 1,


